



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/47/PV.46
2 December 1992

RUSSIAN

Сорок седьмая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 46-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в понедельник, 26 октября 1992 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н ГАНЕВ (Болгария)

позднее: г-н МУМИН (Коморские Острова)
(заместитель Председателя)

Доклады Генерального секретаря о работе Организации:
доклады Генерального секретаря [10] (продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Office of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 25 м.

ПУНКТ 10 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ О РАБОТЕ ОРГАНИЗАЦИИ: ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/47/1, A/47/277)

Г-н АБУ-ОДЕ (Иордания) (говорит по-арабски): В начале своего выступления я бы хотел поблагодарить Вас, г-н Председатель, за проведение этого заседания, посвященного обсуждению доклада Генерального секретаря "Повестка дня для мира" в ответ на пожелание, поступившее от ряда групп и с учетом значения этого вопроса.

Доклад Генерального секретаря, как в нем отмечается, основывается на идеях и предложениях, представленных Генеральному секретарю правительствами, региональными органами, неправительственными организациями и учреждениями, а также отдельными гражданами из многих стран. Это дает основание сделать вывод о том, что содержание доклада отражает всеобщую тенденцию, которая может выкристаллизоваться и со временем превратиться в общий международный подход.

Моя делегация согласна с Генеральным секретарем в том, что с окончанием "холодной войны" мир вновь получил ценную возможность добиться великих целей, заложенных в Уставе Организации Объединенных Наций, и что такую возможность никак нельзя растратить впустую, подобно возможностям, упущенным ранее из-за того, что "холодная война" парализовала Организацию Объединенных Наций и ослабила ее. Исходя из этого, моя делегация с удовольствием участвует в этой дискуссии.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Хотя концепция превентивной дипломатии не является чем-то новым для Организации Объединенных Наций, она была творчески развита в докладе на уровне теории и практики. Если первоначально превентивная дипломатия, возникшая в конце первого десятилетия образования Организации, предусматривала вмешательство Организации в районы конфликтов для заполнения вакуума и предотвращения вмешательства какой-либо из держав тогда еще противоборствовавших лагерей, то сейчас она означает, как это определено докладом Генерального секретаря, ослабление напряженности до ее перерастания в конфликты, предотвращения споров между государствами и их перерастания, в случае возникновения, в вооруженные конфликты. Таким образом, превентивная дипломатия является более эффективным и менее дорогостоящим средством, нежели другие, находящиеся в распоряжении Организации для вмешательства в конфликты, включая операции по поддержанию мира.

Наша делегация согласна с Генеральным секретарем в том, что необходимо принять все возможные меры с целью создания атмосферы доверия между конфликтующими сторонами, включая обмен информацией по вооружениям для того, чтобы приостановить распространение оружия, в частности оружия массового уничтожения, в районах потенциальных конфликтов.

Более того, Иордания поддерживает идею о необходимости повышения роли Генерального секретаря в деле принятия мер, когда ощущается возникновение какого-либо спора с вероятной угрозой международному миру и безопасности, доводя это до сведения Совета Безопасности с тем, чтобы он направил миссии по установлению фактов в соответствии со статьей 99 Устава, в силу важности временного фактора для предоставления возможности Организации Объединенных Наций предпринять необходимые меры по смягчению напряженности, уменьшению конфликтов или их разрядке.

Моя делегация также поддерживает мысль о предоставлении Генеральному секретарю необходимых технических и финансовых ресурсов, выделяемых для миссий по установлению фактов, с тем чтобы могли воспользоваться всеми возможностями, предоставляемыми сторонами конфликта.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Иордания считает, что система раннего оповещения крайне важна для контроля за развитием споров, которые могут перерасти в вооруженный конфликт, и является крайне необходимой конструктивной идеей, если мы хотим, чтобы Организация Объединенных Наций предупреждала возникновение вооруженных конфликтов.

Ответственность государств-членов, как это нам представляется, не ограничивается обеспечением Организации Объединенных Наций необходимыми для вмешательства ресурсами, она также включает в себя обязательство государств - членов Организации, обусловленное статьей 35 Устава, уведомлять Совет Безопасности о любом споре в любом регионе, который может перерасти в конфликт и, таким образом, создать угрозу международному миру и безопасности.

Нет сомнения в том, что нежелание государств-членов выполнять это ограничивает эффективность роли Организации Объединенных Наций.

Ответственность за раннее оповещение является коллективной ответственностью Генерального секретаря, Совета Безопасности и государств-членов.

Процесс миротворчества, отмеченный в докладе, означает предотвращение и устранение будущих споров путем примирения сторон мирными средствами. Этого можно достичь средствами, предлагаемыми главой VI Устава.

Мы считаем такой подход правильным и поддерживаем его, исходя из того, что его также следует применить к давно имеющим место региональным и международным конфликтам. Если эти конфликты не будут урегулированы, то они поставят под угрозу международный мир и безопасность, а также непосредственно авторитет Организации Объединенных Наций.

Мы хотели бы подчеркнуть, что обращение к положениям главы VI Устава и к предусмотренному в ней механизму урегулирования споров является не выборочным, а обязательным условием для участников спора. Государства-участники должны твердо придерживаться этих положений и, таким образом, поддерживать Устав и повышать авторитет Организации. Таким образом, государства-члены будут активными сторонниками поддержания международного мира и безопасности цивилизованными гуманными методами в духе равенства и справедливости.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Обращение к мерам, упомянутым в главе VII Устава, должно быть последним средством после того, как все другие средства уже исчерпаны.

Как и создатели Устава, мы признаем всю серьезность, деликатность и расходы, связанные с применением положений главы VII для достижения мира. Поэтому моя делегация хотела бы настоятельно призвать не обходить положения статей 33, 36, 37 и 38 главы VI Устава, которые предусматривают должный подход к мирному урегулированию споров. Честное и тщательное применение положений этих пунктов должно быть законной и гуманной предпосылкой к применению положений главы VII Устава.

Решение об использовании силы, как это предусмотрено статьей 42 главы VII, должно приниматься Советом Безопасности, который совместно с Военно-штабным комитетом должен определить численный состав военного контингента и планы военных действий в соответствии со статьями 45 и 46 Устава.

Процесс миротворчества не должен оставаться уделом только Совета Безопасности или одного из главных органов Организации Объединенных Наций. Любой мирный процесс должен контролироваться совместно с Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей, на основе чего будет обеспечиваться демократизм Организации Объединенных Наций.

Повышение роли Организации Объединенных Наций в вопросах международного мира и безопасности требует укрепления всех органов Организации Объединенных Наций, особенно Генеральной Ассамблеи, имеющей универсальный характер и играющей важную роль в процессе миротворчества согласно многим главам Устава.

Следует также содействовать обращению к Международному Суду в случаях спорных вопросов и споров, по которым Суд может вынести свое решение, как об этом говорится в статье 36 Устава Суда, тем более что статья 94 Устава предусматривает, что каждый член Организации Объединенных Наций обязуется выполнить решение Международного Суда по тому делу, в котором он является стороной.

Моя делегация также поддерживает предложения Генерального секретаря, сделанные в докладе "Повестка дня для мира", по активизации работы Международного Суда.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Применение санкций против государства, как это предусматривается статьей 41, производится в целях достижения мира. Осуществление таких санкций возлагается на все государства-члены. Эта процедура создает экономические трудности для некоторых государств, в особенности государств, имеющих тесные экономические и торговые связи со страной, против которой применяются санкции.

Следовательно выполнение такими государствами резолюций, налагающих эмбарго, равносильно их наказанию, если эти проблемы не решаются в соответствии со статьей 50 Устава. Для того чтобы достичь этой цели, должен быть найден подходящий механизм для выполнения данной статьи, чтобы с требуемой быстротой и эффективностью устранить причину ущерба, наносимого этим странам.

Идея о создании подразделений принуждения к миру в контексте Повестки дня, похоже, согласуется с требуемой от Организации Объединенных Наций ролью в определенных ситуациях, когда характер событий выходит за рамки возможностей сил по поддержанию мира. Моя делегация хотела бы в этой связи подчеркнуть необходимость действия таких сил на основе статьи 41 Устава.

С момента своего возникновения Организация Объединенных Наций играла важную роль в прекращении военных действий и снижении напряженности во многих очагах конфликтов в мире путем применения сил по поддержанию мира. Хотя размещение таких сил не является решением проблемы, их присутствие вносит позитивный вклад в разрядку ситуации и создание более спокойной атмосферы, способствующей движению в направлении мира.

Яркое доказательство успеха операций по поддержанию мира и доверия, которое испытывает к ним мир, состоит в том, что возрастает требование об их размещении по всему миру, в особенности в последние годы, как на это указывается в докладе Генерального секретаря.

Более частое применение сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира указывает на то, что их роль еще долго будет оставаться важной. Отсюда и необходимость разработать такое уникальное новое средство со стороны Организации Объединенных Наций, которое можно было бы применять не к отдельным случаям, а как часть военной доктрины вооруженных сил различных государств-членов.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Для достижения такого уровня, моя делегация полагает необходимым начать с создания соответствующего центра. В этих целях мы предлагаем следующее: во-первых, организовать симпозиум для того, чтобы могли собираться главы Штабов вооруженных сил, принимающих участие в операциях Организации Объединенных Наций, с тем чтобы извлечь из них уроки, содействовать их успеху и разрешать трудности, с которыми они сталкиваются и, таким образом, создавать наземные базы для укрепления действия таких сил и разрабатывать системы обучения и подготовки к участию в санкционированных операциях. Эти участвующие государства должны обладать требуемой подготовкой и оснащением, чтобы во время таких операций действовать быстро и эффективно при наличии такой необходимости.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Во-вторых, такое соображение касается возможности участия сил стран, предоставляющих контингенты, в периодических совместных учениях. Это будет облегчать сотрудничество между ними в будущем и вселит в них дух воинского братства, когда это потребуется.

В-третьих, государства-члены, обладающие требуемым техническим потенциалом, включая транспортные средства, должны выделять часть подразделений и постоянно держать их в состоянии готовности, с тем чтобы они в любое время и быстро могли быть переданы в распоряжение Организации Объединенных Наций, что сэкономит время, которое обычно тратится на поиски необходимого материально-технического обеспечения.

Включение операций по поддержанию мира в военные доктрины армий государств - членов Организации Объединенных Наций, безусловно, чрезвычайно важно не только с военной точки зрения, но и для внедрения в сознание людей мирного подхода и доверия в отношениях между государствами и народами.

Моя страна, гордящаяся участием значительного числа наших военнослужащих и полицейских в ряде операций по поддержанию мира, с удовольствием заявляет о своей готовности и в будущем всегда откликаться, в пределах имеющихся возможностей, на любую просьбу Организации Объединенных Наций в этой связи.

В главе VIII Устава говорится о региональных соглашениях и учреждениях. Характер и мандаты таких учреждений отличаются друг от друга в разных регионах. За исключением союзов чисто военного характера региональные группировки обычно основываются на сотрудничестве в экономической и социальной областях, а также на интересах коллективной безопасности. Это - те учреждения, которые могут сыграть свою роль в деле осуществления задач, перечисленных в "Повестке дня для мира".

Как указывается в докладе Генерального секретаря, хотя и есть примеры, когда такие организации действовали успешно, особенно в последнее время, тем не менее на протяжении многих лет они часто бывали не в состоянии внести серьезный вклад в поддержание мира и безопасности в регионе или в урегулировании нерешенных споров.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Мне нет необходимости перечислять ситуации, возникающие в нашем регионе, когда соответствующие организации не смогли выполнить свои обязанности, будь то превентивная дипломатия, урегулирование споров мирными средствами или даже операции по поддержанию мира и миростроительству. Фактически это относится и к Организации Объединенных Наций. Если попытаться отыскать причины этого, мы приходим к выводу, что наиболее серьезной из них является отсутствие согласия со стороны участников спора или членов организации в отношении того, обращаться ли за помощью к своей организации или признавать ее как орган, который может содействовать нахождению решения проблемы. Это - один из аспектов вопроса.

Другой аспект заключается в нашем понимании характера отношений между такими организациями и Организацией Объединенных Наций и особенно Советом Безопасности. Действительно, Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности во всем мире. Однако это не исключает возможности для региональных организаций играть эффективную и активную роль в этом отношении. Более того, мы считаем необходимым поощрять такие организации предпринимать в их инициативах по урегулированию споров в соответствии с главами VI и VIII Устава, координируя свои действия с Советом Безопасности.

Моя страна считает, что, будучи региональной организацией, Лига арабских государств может играть конструктивную роль в поддержке целей и принципов Организации Объединенных Наций. По нашему мнению, это требует интенсивных и тщательных консультаций между представителями секретариатов этих двух организаций.

Третий аспект касается роли в рамках Совета Безопасности межрегиональных организаций и движений, таких как Движение неприсоединившихся стран. Прежде всего мы должны признать, что государства - члены Совета Безопасности - постоянные или непостоянные - должны отражать коллективную позицию государств - членов Организации Объединенных Наций и, насколько это возможно, пытаться не действовать в своих собственных интересах и не навязывать свое собственное мнение.

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

Иордания считает, что страны - участницы Движения неприсоединения имеют все возможности играть позитивную роль в рамках Совета Безопасности и системы Организации Объединенных Наций в целом. Другие государства и группы государств, особенно постоянные члены Совета Безопасности, должны рассматривать эту роль с большей степенью понимания. Иордания также считает, что необходимо пересмотреть состав Совета Безопасности, с тем чтобы он мог стать более представительным и таким образом отражал соответствующие международные реалии, содействовал укреплению доверия к Организации Объединенных Наций и веры в ее демократический характер, осуществляя тем самым главные задачи, перечисленные в докладе.

Денежные средства являются предварительным условием успеха плана, изложенного в "Повестке дня для мира". Доклад Генерального секретаря напоминает нам о финансовом положении Организации Объединенных Наций. В сентябре 1992 года сумма невыплаченных долевых взносов государств составила 908,5 млн. долл. США. На тот же момент сумма невыплаченных взносов на операции по поддержанию мира составила 814,4 млн. долл. США. Это - один из наиболее важных вопросов, особенно учитывая негативные последствия такого положения на способность достигать желаемые цели и осуществлять соответствующие программы. Это положение также делает трудным планирование на долгосрочную перспективу и даже покрытие непосредственных потребностей или решение о срочных и необходимых действиях, таких как операции по поддержанию мира.

Поэтому настоятельно необходимо урегулировать финансовый кризис, возникший в большой степени в результате несвоевременной выплаты некоторыми государствами, особенно крупными вкладчиками начисленных им взносов.

Иордания, всегда выплачивающая свои взносы полностью и своевременно, согласна с предложениями Генерального секретаря в области финансов, в частности с теми, в которых содержится призыв, чтобы ресурсы были возобновляемыми и предсказуемыми.

Генеральный секретарь был совершенно прав, когда он подчеркнул в "Повестке дня для мира" необходимость в более широком плане рассматривать корни конфликтов, которые он суммировал как чувство экономической безысходности, социальная несправедливость, политические притеснения. Однако в "Повестке", в которой детально анализируются пути и средства укрепления мира - и этот анализ составляет вместе с рекомендациями и предложениями Генерального секретаря большую часть доклада - делается мимоходная ссылка только на три глубоких причины конфликта, взаимозависимость которых всем ясна и может быть суммирована одним словом: развитие.

Поэтому моя страна считает необходимым приступить к разработке плана в целях развития, который дополнит "Повестку дня для мира" и сделает ее неотделимой частью глобальных усилий.

Обсуждение "Повестки дня для мира", естественно, приведет нас к необходимости в определенной мере сосредоточиться на будущем. Делегация Иордании хотела бы в связи с этим предупредить, что это не означает, что мы должны игнорировать ставшие перед нами на всем протяжении прошлого столетия и все еще остающиеся проблемы, такие как задолженность, нищета, болезни, которые, подобно застарелым конфликтам, - вопросу о Палестине или ближневосточному конфликту - по-прежнему тяжелым бременем лежат на наших плечах и сейчас, когда мы готовимся вступить в новую эру. Чрезвычайно важно обращать серьезное внимание на решение этих проблем, с тем чтобы они не истощали, как они делали это в прошлом, наши силы, и не уменьшали наш энтузиазм и готовность внести вклад в построение нашего мира таким образом, как это изложено в Уставе Организации Объединенных Наций.

И наконец, мир со всеми его странами и народами проходит сейчас стадию трансформации. И сама Организация Объединенных Наций не является исключением. Поэтому можно сказать, что мы все живем в условиях диалога - как на международном, так и на национальном уровнях. "Повестка дня для мира", которую мы сегодня рассматриваем, является выдающимся вкладом в дело расширения и обогащения этого диалога. Поэтому делегация Иордании поддерживает призыв о создании рабочей группы Генеральной Ассамблеи открытого

(Г-н Абу-Оде, Иордания)

состава для изучения результатов проходящей дискуссии и последующих мер, с тем чтобы добиться консенсуса, который превратит "Повестку дня для мира" в прочные и четкие рамки для международных действий и обеспечит безопасный переход в новую эру, на пороге которой сейчас стоит мир. Основной гарантией достижения этой цели явится повышение роли Генеральной Ассамблеи и укрепления демократического процесса в ее работе. Это обеспечит повышение авторитета Организации Объединенных Наций и позволит ей успешно выполнить возложенные на нее тяжелые обязанности. Организация Объединенных Наций - это та организация, на которую страны возлагают свои надежды и которая, как они верят, поможет создать условия для того, чтобы жить во взаимозависимом мире стабильности, мира и процветания.

Г-н ГАМБАРИ (Нигерия) (говорит по-английски): Делегация Нигерии с удовлетворением выступает в Ассамблее по вопросу о докладе Генерального секретаря, озаглавленном "Повестка дня для мира" (A/47/277). Этот доклад, без сомнения, является большим вкладом в международные усилия по достижению прочного мира в эру, наступившую после "холодной войны". Он действительно вносит большой вклад в дело укрепления Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она могла эффективно справляться с новыми задачами и воспользоваться новыми возможностями, которые так явно проявились после окончания "холодной войны".

Доклад Генерального секретаря фокусирует внимание на превентивной дипломатии, миротворчестве и поддержании мира. Другие его аспекты касаются постконфликтного миростроительства и сотрудничества с региональными соглашениями и организациями, а также финансирования Организации Объединенных Наций. Содержащиеся в нем анализ и рекомендации по этим вопросам дают нам представление о новых перспективах нынешних усилий, направленных на повышение эффективности Организации Объединенных Наций. В связи с этим уместно и своевременно выразить нашу признательность Генеральному секретарю за те соображения, которыми он руководствовался при подготовке доклада.

Идея и практика превентивной дипломатии возникли во времена "холодной войны". Она главным образом имела цель изолировать сверхдержавы от участия в региональных конфликтах, с тем чтобы избежать их обострения. С окончанием соперничества между сверхдержавами в период после "холодной войны" сложилась наиболее благоприятная ситуация для полного развертывания превентивной дипломатии и соответствующих методов поддержания международного мира и безопасности. Мы признаем, что современные тенденции демократизации распространились на многие части земного шара, и приверженность многих государств защите прав человека в отношении своих граждан вносит вклад в эту благоприятную обстановку.

Хотя на Совете Безопасности лежит основная ответственность за поддержание международного мира и безопасности, как об этом говорится в главе VI Устава, особенно в статьях 33, 34 и 36, в статьях 10-15 того же Устава, Генеральной

(Г-н Гамбари, Нигерия)

Ассамблее предписывается дополняющая роль. Учитывая широкое представительство делегации Нигерии и ее опыта в качестве Председателя Специального комитета по операциям по поддержанию мира, наша делегация считает, что Генеральная Ассамблея должна быть эффективным партнером в деле поддержания международного мира и безопасности. Активное участие этих двух органов Организации Объединенных Наций в разработке концепций и осуществлении предложений по превентивной дипломатии, поддержанию мира и постконфликтному миростроительству укрепит потенциал нашей Организации, с тем чтобы она могла предпринимать эффективные меры в отношении агрессий, затрагивающих как крупные, так и малые государства.

Моя делегация приветствует инициативы Генерального секретаря в области превентивной дипломатии путем использования системы раннего предупреждения, превентивного развертывания и создания демилитаризованных зон в качестве мирного буфера между противостоящими сторонами. Такие концепции, как превентивное развертывание, система раннего предупреждения и создание демилитаризованных зон являются не чем иным, как способами военного сдерживания в период до урегулирования конфликта. Поэтому всеобъемлющий мирный процесс должен включать и невоенные меры достижения мира, включающие, в частности, использование политических и дипломатических средств. Такие меры, если их применять с осторожностью, будут более рентабельными и к тому же более эффективными при урегулировании конфликтных ситуаций. Мы также должны подчеркнуть, что миссии по установлению фактов должны принимать во внимание суверенитет заинтересованных государств. Моя делегация считает, что стороны конфликта и другие заинтересованные стороны должны в максимальной степени способствовать дипломатическим усилиям и усилиям, направленным на установление мира, предпринимаемым Организацией Объединенных Наций.

Делегация Нигерии уделяет самое серьезное внимание вопросу превентивного развертывания войск в районах конфликтов. Мы считаем, что крайне важно сделать так, чтобы такое развертывание полностью учитывало внутренние политические обстоятельства и нюансы. Организация Объединенных Наций должна избегать таких действий, которые могли бы привести к разрастанию конфликтов и помешать оказанию гуманитарной помощи жертвам.

(Г-н Гамбари, Нигерия)

Мы приветствуем утверждение Генерального секретаря о том, что такое развертывание:

"не было бы нарушением суверенитета этого государства и не противоречило бы пункту 7 статьи 2 Устава, где речь идет о делах, по существу входящих во внутреннюю компетенцию любого государства". (A/47/277, пункт 30)

Мы считаем, что необходимо проявлять соответствующую осторожность, чтобы не компрометировать нейтралитет Организации Объединенных Наций.

Согласно Уставу региональным соглашениям отводится роль в деле поддержания международного мира и безопасности. Статьи 52, 53 и 54 четко указываются на то, что ожидается от региональных организаций. В 1982 году Организация африканского единства осуществила миссию по поддержанию мира в Чаде. В Западной Африке Экономическое сообщество западноафриканских государств с 1990 года предпринимает постоянные усилия по достижению мира в Либерии. В настоящее время Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе осуществляет усилия по достижению мира в Югославии. Все эти действия соответствуют региональным соглашениям, как это предусмотрено в Уставе и подчеркивается в "Повестке дня для мира". Мы приветствуем это.

Мы не можем не отметить, что некоторые региональные организации сталкиваются с трудностями в результате неадекватных ресурсов, необходимых для выполнения той роли, которая им отводится согласно главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций должна соответственно помочь этим региональным организациям, предоставляя ресурсы и материально-техническое обеспечение, с тем чтобы они стали эффективными партнерами Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности. Достойная роль региональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности облегчит бремя возрастающих требований к Организации Объединенных Наций в этом плане и будет содействовать быстрому развертыванию войск в районах конфликтов.

Новые события в мире расширили масштабы операций по поддержанию мира. Начиная от размещения сил Организации Объединенных Наций в конфликтных

(Г-н Гамбари, Нигерия)

ситуациях с согласия сторон, участвующих в споре, поддержание мира стало включать в себя и такую деятельность, как наблюдение за проведением выборов, гуманитарная помощь и создание политических институтов. Таким образом, Организация Объединенных Наций берет на себя сегодня гораздо большую ответственность, чем когда-либо ранее в своей истории. Представляется, что так будет происходить и далее в условиях возникающего нового мирового порядка.

Расходы и бремя, связанные с поддержанием мира были соответственно огромными и будут постоянно возрастать. Предполагаемая смета на текущие операции по поддержанию мира на следующий год оценивается в 3 млрд. долл. США. С момента создания Организации Объединенных Наций операции по поддержанию мира сталкиваются с финансовыми трудностями, частично из-за идеологических разногласий и спорных мандатов некоторых операций по поддержанию мира. В период после "холодной войны" мы ожидаем, что государства-члены самым серьезным образом подойдут к решению этой извечной финансовой проблемы. Это позволит в равной степени распределить бремя, связанное с проведением операций по поддержанию мира, поскольку некоторые страны, помимо внесения соответствующих взносов, также размещают свои войска на местах. Нигерия не только предоставляет войска, но и всегда стремилась выполнять свои финансовые обязательства в отношении всех операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Мы поэтому полностью поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря о создании оборотного резервного фонда для операций по поддержанию мира. Мы также призываем все государства-члены выполнить свои финансовые обязательства и таким образом обеспечить успех текущих и будущих операций Организаций Объединенных Наций по поддержанию мира.

Делегация Нигерии обеспокоена увеличением количества нападений на персонал Организации Объединенных Наций, участвующий в операциях по поддержанию мира. Необходимо предпринять усилия, с тем чтобы защитить его. Любое неспровоцированное нападение на персонал операций по поддержанию мира должно сопровождаться соответствующими международными санкциями.

(Г-н Гамбари, Нигерия)

Отсутствие войны не эквивалентно миру. В то время как внимание справедливо уделяется обузданию агрессии и конфликтов, другие угрозы международному миру и безопасности также заслуживают самого серьезного рассмотрения, если мы хотим построить структуры подлинного и прочного мира. Поэтому международное сообщество в целом должно в срочном порядке заняться решением проблем нищеты, экономического и социального развития и ухудшения окружающей среды - проблем, которые угрожают многим странам, особенно странам Юга.

В заключение я хотел бы отметить, что моя делегация решительно придерживается точки зрения о том, что первопричиной войны и серьезными источниками международной напряженности являются экономическое отчаяние, социальная несправедливость и политическое угнетение. Подлинная повестка дня для мира должна таким же образом отражать обеспокоенность в отношении невоенных угроз международному миру и безопасности, в такой же мере, как и в отношении военной угрозы. В конечном итоге мир, который не основывается на достоинстве человека, на уважении к правам человека и на международном праве и равенстве в отношениях между государствами, не может быть прочным.

Г-н ПАШОВСКИЙ (Болгария) (говорит по-английски): В начале своего выступления я хочу выразить удовлетворение в связи с тем, что новая роль Организации Объединенных Наций после окончания "холодной войны" стала предметом тщательного и исключительно полезного обсуждения с самого начала работы сессии Генеральной Ассамблеи. Мы действительно вступаем в новую эру, и, чтобы успешно реагировать на новую ситуацию, Организация должна уметь приспособлять свою деятельность к меняющейся международной среде. Очень важно расширять и укреплять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и другими международными организациями и региональными структурами. Проблемы безопасности нашего взаимозависимого мира могут решаться более эффективно благодаря сочетанию потенциала этих структур и образованию взаимосвязанной и взаимоподкрепляющей системы. Организация Объединенных Наций как универсальная организация с самым широким кругом обязанностей должна играть лидирующую роль в этой сети глобальных и региональных организаций.

В моем выступлении в общих прениях у меня была возможность высказать свою поддержку новаторства и основных предложений, содержащихся в докладе Генерального секретаря "Повестка дня для мира". Она содержит всеобъемлющий комплекс идей и конкретных рекомендаций по укреплению Организации. В ней содержится ответ на срочную необходимость перенести акцент на превентивную дипломатию, миротворчество, поддержание мира и миростроительство в свете насущных проблем, стоящих перед нами сегодня. Делегация Болгарии и впредь будет активно участвовать в обсуждении этих вопросов. Поэтому сейчас в своем выступлении я не буду касаться всех вопросов, представляющих интерес для моей делегации, а остановлюсь на нескольких темах.

Я уже подчеркивал важное значение превентивного развертывания долгосрочных миссий в регионах, прилегающих к конфликтам или районам напряженности, как эффективного средства повышения доверия и стабильности. Я сказал это, исходя из позитивного опыта осуществления такой меры в моей стране. Этот пример ясно доказывает действенность идей, заложенных в предложениях о превентивном развертывании, которые содержатся в "Повестке дня для мира". Мы считаем, что

(Г-н Пашовский, Болгария)

такое развертывание не должно ограничиваться только военным присутствием или заранее установленным форматом операции. В каждой отдельной ситуации есть свои отличные от других условия, которые могут потребовать различных форм превентивного развертывания. Форма, масштабы, состав, продолжительность и другие конкретные детали должны определяться в зависимости от характера конкретного случая на основе консультаций. Миссии могут состоять из гражданского, полицейского или военного персонала или сочетания тех и других.

Что касается сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами, то здесь значительные перспективы открывает Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Встреча на высшем уровне в Хельсинки в июле этого года приняла важные решения, открывающие возможность существенного и эффективного участия СБСЕ в предотвращении конфликтов и урегулировании кризисов. Готовность стран-участниц возложить на Совещание большую роль в выполнении задач Устава Организации Объединенных Наций была подтверждена признанием СБСЕ в качестве региональной структуры, подпадающей под действие главы VIII Устава. Некоторые из этих новых возможностей уже были опробованы на практике. Мы выступаем за продолжение этого процесса. Встреча Совета министров в Стокгольме в декабре этого года как главного руководящего органа, принимающего решения в системе СБСЕ, предоставит нам еще одну ценную возможность продолжить наши нынешние обсуждения на региональном уровне.

Важным фактором эффективности принудительных мер на основе статьи 41 Устава является ее строгое выполнение. Недавний опыт Организации Объединенных Наций ясно показал, что для достижения желаемого результата введение санкций следует рассматривать как всестороннюю операцию. Необходимо тщательно и заранее изучить все ее аспекты, при возможности в рамках бюджета комплексной операции, предусмотрев средства на все возможные расходы. Такой бюджет может включать в себя расходы на развертывание, по просьбе правительств, миссий по оказанию помощи в случае введения санкций. Необходимо также предусмотреть целый ряд мер, в том числе финансовые институты и другие компоненты Организации Объединенных Наций, для оказания помощи государствам-членам в облегчении экономического бремени, возникающего в результате соблюдения санкций.

(Г-н Пашовский, Болгария)

Мы разделяем озабоченность в связи с существующими финансовыми трудностями Организации особенно в отношении ее потенциала по поддержанию мира. Поэтому мы приветствуем предложение Генерального секретаря о создании резервного фонда оборотных средств для операций по поддержанию мира для покрытия первоначальных расходов операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира до получения начисленных взносов. Идея взимания установленного процента от военного бюджета государств-членов для финансирования операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира будет правильным и разумным решением. Эта идея содержит рациональное зерно, так как не вызывает сомнения, что операции по поддержанию мира Организации Объединенных Наций вносят значительный вклад в национальные усилия по достижению безопасности и стабильности.

Все большее значение приобретает взаимозависимость между международным миром, безопасностью и стабильностью, с одной стороны, и уважением и содействием правам человека - с другой. Будучи представителем страны, которая только что ушла от тоталитарного прошлого, я очень хорошо понимаю, что наше стремление к лучшему миру требует, чтобы он строился на основе общих ценностей в этой области.

Человечество не сможет жить вместе благополучно и гармонично, если оно не сможет обеспечить выполнение основных международных стандартов в области прав человека и основных свобод. Это должно быть лакмусовой бумажкой, критерием для каждой страны. Государства должны взять на себя четкое правовое обязательство соблюдать общепринятые стандарты в области гуманитарного права и прав человека. Необходимо укрепить механизмы и инструменты, находящиеся в распоряжении международного сообщества для гарантии претворения в жизнь существующих обязательств.

Грубые нарушения международного гуманитарного права могут угрожать международной стабильности. Поэтому мировому сообществу нужно срочно создать судебный механизм наказания таких постоянных нарушителей. Идея создания международного уголовного суда заслуживает серьезного и срочного рассмотрения. Мы также приветствуем резолюцию 780 (1992) Совета Безопасности, которая

(Г-н Пашовский, Болгария)

требует создания комиссии экспертов для рассмотрения и изучения информации о нарушениях международного гуманитарного права на территории бывшей Югославии как важный шаг в этом направлении.

Но преступления против человечества и нарушения международных обязательств должны не только наказываться, мы должны обратить наши совместные усилия на предотвращение таких актов. Отсюда вытекает все большая необходимость усиления потенциала Организации Объединенных Наций в области раннего предупреждения и превентивных действий, а также посткризисных мер по улучшению когда-то взрывоопасной ситуации.

(Г-н Пашовский, Болгария)

Доклад Генерального секретаря предлагает самый широкий диапазон возможностей в отношении превентивных действий и усилий по миротворчеству. В этой связи мы хотели бы особенно подчеркнуть необходимость полного использования средств и методов мирного урегулирования международных споров, предусмотренных Уставом. Мы убеждены в том, что государства-члены, а также главные органы Организации Объединенных Наций должны чаще прибегать к услугам Международного Суда. Мы настоятельно призываем все государства-члены согласиться с общей юрисдикцией Суда согласно статье 36 его статута. Болгария вновь заверяет в своей поддержке рекомендации Генерального секретаря о предоставлении ему полномочий обращаться за получением консультативных заключений Суда в соответствии с пунктом 2 статьи 96 Устава.

Мы должны иметь в виду необходимость выработки не только перечня возможных инструментов, но и создание всеобъемлющей системы инструментов в области превентивной дипломатии. Эта система должна охватывать широкий диапазон различных по своей природе потенциальных конфликтов и предусматривать механизмы для принятия эффективных международных мер. Она должна включать в себя возможности в области раннего предупреждения, меры по укреплению доверия и безопасности, стимулирование средств мирного урегулирования споров и возможность принятия согласованных действий с целью сдерживания конфликтов и управления теми из них, которые не удалось избежать, а также миростроительство в постконфликтных условиях.

Г-жа МЕЙР (Ямайка) (говорит по-английски): От имени государств - членов Карибского содружества - Антигуа и Барбуды, Багамских Островов, Барбадоса, Белиза, Доминиканской Республики, Гренады, Гайаны, Сент-Китса и Невиса, Сент-Люсии, Сент-Винсента и Гренадин, Тринидада и Тобаго и Ямайки - я хотела бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю за его доклады, которые находятся сегодня на рассмотрении Генеральной Ассамблеи, в частности доклад Генерального секретаря о работе Организации (А/47/1) и "Повестка дня для мира: превентивная дипломатия, миротворчество и поддержание мира" (А/47/277).

(Г-жа Мейр, Ямайка)

Эти всеобъемлющие и наводящие на размышления доклады представлены в период, когда глубокие изменения в международной политической обстановке создают новые сложные проблемы. Они также предлагают новые возможности в области эффективного глобального сотрудничества, в рамках которого центральную роль будет занимать Организация Объединенных Наций.

В своем докладе о работе Организации, Генеральный секретарь выражает пожелание, что

"фундаментальное обновление Организации Объединенных Наций будет завершено к тому времени, когда она отметит первые полвека своего существования". (A/47/1, пункт 7)

Повестка дня для мира, на которой мы сосредоточим свое внимание, содержит много основополагающих элементов, обеспечивающих такое обновление. Это по своей сути всеобъемлющий ответ на безотлагательное, растущее и повсеместное требование мира, безопасности и развития. Он становится более полным за счет расширения определения безопасности, определения, которое подчеркивает комплексные источники конфликта и войны. Как отмечается в докладе, такого рода источники глубоки и существуют повсеместно.

Государства - члены Карибского сообщества с удовлетворением отмечают принятие Генеральным секретарем в его докладе более широкого определения международной безопасности, которое признает наличие не только политических и военных, но также социальных и экономических проблем, нередко являющихся источником политического конфликта. Генеральный секретарь признает, что превентивная дипломатия должна включать информацию об экономических и социальных тенденциях, а также политических событиях, которые приводят к возникновению опасной напряженности. Мы поэтому решительно поддерживаем его заявление о том, что ответственность и обязательства Организации в политической области и в области безопасности не должны осуществляться за счет ответственности и обязательств Организации в области развития и что ни одна из этих областей не должна быть подчинена другой. Важно, чтобы эта работа проводилась на интегрированной, взаимодополняющей основе с использованием ресурсов как Совета Безопасности, так и Генеральной Ассамблеи.

В докладе Генерального секретаря "Повестка дня для мира" также подчеркивается значение сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями, в особую компетенцию которых входит стратегическая роль в процессе превентивной дипломатии, а также в усилиях по миротворчеству и миростроительству.

В моем регионе Гаити является классическим случаем, когда Организация Объединенных Наций обращается к принципам и руководящим рекомендациям, содержащимся в докладе Генерального секретаря, в частности к использованию политических, социальных и экономических показателей в определении коренных причин этой поистине трагической ситуации. Это также требует укрепления, с использованием соответствующих мер, возможности региональной организации, в данном случае Организации американских государств, которая занимается этой проблемой. Активное участие Организации Объединенных Наций в поисках решения этой разрастающейся человеческой трагедии, которая угрожает безопасности региона, может внести существенный вклад в крайне необходимый процесс национального примирения и национальной реконструкции.

Государства - члены Карибского сообщества решительно поддерживают мысль о том, что соблюдение норм международного права должно стать прочной основой всех видов деятельности, предпринимаемой Организацией Объединенных Наций в интересах мира и безопасности. В этом контексте, и прежде всего в ходе нынешнего Десятилетия международного права, по нашему мнению, серьезное внимание должно быть уделено рекомендациям Генерального секретаря, касающимся роли Международного Суда и согласия государств-членов с обязательной юрисдикцией суда. Мы также поддерживаем в принципе предложение Генерального секретаря о том, что ему следует предоставить полномочия обращаться за консультативным мнением в Международный Суд в отношении проблем, которыми он занимается. Дискреционная компетенция, которая предполагается в данном случае, согласуется и безусловно подкрепляет обязанности Генерального секретаря, предусмотренные статьей 99 Устава обращать внимание Совета Безопасности на любой вопрос, который, по его мнению, может угрожать поддержанию международного мира и безопасности.

(Г-жа Мейр, Ямайка)

Доклад затрагивает вопрос о крупных бюджетных последствиях, способствующих эффективному осуществлению Повестки дня для мира. Вопрос о ресурсах Организации Объединенных Наций, необходимых для удовлетворения растущих требований в области миротворчества и поддержания мира, является серьезной проблемой. Решение этой проблемы потребует самого серьезного рассмотрения со стороны Организации Объединенных Наций. Генеральный секретарь предлагает государствам-членам использовать свои национальные оборонные бюджеты для финансирования таких программ. Это, по нашему мнению, свидетельствует о том, что Организация Объединенных Наций одновременно должна использовать самым решительным образом свой мандат в области разоружения.

"Холодная война" ушла в прошлое, но мирные дивиденды пока еще не реализованы, а они вполне могли бы стать источником финансирования мирного и справедливого нового международного порядка, как это дальновидно предусматривалось Генеральным секретарем. Такой порядок, в качестве абсолютного императива, требует создания справедливой глобальной экономической обстановки в мире, которая бы была положена в основу международного мира и безопасности. Мы поэтому разделяем мнение, высказанное Государственным министром иностранных дел Индии в ходе недавно завершившихся общих прений о том, что повестка дня для развития, определенная таким образом Генеральным секретарем, важна в такой же степени, как и повестка дня для мира. Мы также считаем, что эти программы должны дополнять друг друга.

(Г-жа Мейр, Ямайка)

Выработка такого мирового порядка, несомненно, потребует участия всех государств - членов Организации Объединенных Наций. И в этой связи роль Генеральной Ассамблеи приобретает первостепенное значение. Она базируется на основных принципах Устава, подтверждающих суверенное равенство всех государств-членов, и осуществляется через демократические и транспарентные процессы. Ее полномочия в отношении всех пунктов Повестки дня Организации Объединенных Наций неоспоримы, и мы поэтому приветствуем тот факт, что в своем докладе Генеральный секретарь вновь подчеркнул основные обязанности Генеральной Ассамблеи.

Поэтому в этом контексте наш регион поддерживает предложение, внесенное другими государствами-членами в отношении того, что этот очень важный доклад "Повестка дня для мира", рассматриваемый на нашей текущей сессии, должен стать предметом анализа и дальнейшего обсуждения рабочей группы открытого состава Генеральной Ассамблеи.

Г-н ХЕРБИ (Алжир) (говорит по-французски): Мне хотелось бы еще раз выразить, г-н Председатель, наше удовлетворение в связи с тем, что Вы возглавляете нынешнюю сессию Генеральной Ассамблеи. Мне также хотелось бы поблагодарить Генерального секретаря нашей Организации г-на Бутроса Бутроса Гали за качество и всеобъемлющее содержание его доклада о работе Организации и его "Повестки дня для мира". Несомненно, они являются важным масштабным и новаторским вкладом, дающим пищу для размышлений, обсуждений, диалога и для широких совместных действий в целях укрепления нашей организации, а также для того, чтобы сделать ее эффективным инструментом, осуществляющим цели и принципы Устава. Сообразуясь с контекстом далеко идущих изменений в международных отношениях и отмечая готовность приспособить Организацию Объединенных Наций к новым требованиям и проблемам нашего времени, этот новаторский и творческий подход вызывает подлинный интерес международного сообщества в его поисках более справедливого и беспристрастного нового порядка.

(Г-н Херби, Алжир)

Руководящие принципы и точки отсчета, которыми будут руководствоваться сами неприсоединившиеся страны, были изложены представителем Индонезии, которая в настоящее время является Председателем Движения неприсоединившихся стран. Мы согласны с тем анализом, который он сделал, и полностью поддерживаем высказанные им предложения, являющиеся результатом размышлений над "Повесткой дня для мира" со стороны неприсоединившихся стран с момента ее опубликования.

В своем выступлении в ходе общих прений 28 сентября 1992 года Министр иностранных дел Алжира г-н Лахдар Брахими подчеркнул, что

"текущая сессия Генеральной Ассамблеи явится для Организации Объединенных Наций новым исходным пунктом, в результате чего она решительно встанет на путь большей демократизации и повысит свою эффективность в деле укрепления мира, сотрудничества и развития". (A/47/PV.14, стр. 7)

Сегодняшнее рассмотрение Генеральной Ассамблеей "Повестки дня для мира" предоставляет нам новую возможность вместе подумать о тех шагах, которые должны быть предприняты, и тех средствах, которые надлежит использовать для достижения этих целей, которые будут определять будущее международных отношений и которые, естественно, должны при любых обстоятельствах служить руководством в наших коллективных действиях. Это означает, что демократизация международных отношений должна быть проведена прежде всего в нашей организации и должна стать руководящим принципом для любого широкомасштабного глобального действия, направленного на утверждение целей и принципов Устава, а также на укрепление возможностей Организации Объединенных Наций во всех областях.

В этом отношении строгое соблюдение прерогатив основных органов Организации Объединенных Наций должно выразиться в создании справедливого равновесия, которое выдвигает на первый план значение роли Генеральной Ассамблеи. Поэтому мы с удовлетворением отмечаем, что в своем ежегодном докладе Генеральный секретарь заявил о том, что краеугольным камнем всех действий является всемерное осуществление принципов демократии как в отношениях между государствами, так и внутри самой Всемирной организации.

(Г-н Херби, Алжир)

Эта приверженность ясно соответствует нашим интересам неприсоединившихся развивающихся стран в отношении соблюдения кардинальных принципов, которые должны лежать в основе международных отношений и деятельности Организации Объединенных Наций, а именно, суверенное равенство государств, невмешательство во внутренние дела, неприменение силы, мирное урегулирование споров, территориальная целостность государств, право народов на самоопределение, право на развитие, а также содействие международному сотрудничеству.

В этом же духе мы считаем, что рекомендации, содержащиеся в "Повестке дня для мира", заслуживают самого серьезного и глубокого рассмотрения Генеральной Ассамблеей и ее вспомогательными органами, а также другими органами и учреждениями Организации Объединенных Наций. Предложение о том, чтобы Генеральная Ассамблея создала рабочую группу открытого состава, заслуживает всеобщей поддержки, поскольку это отражает роль Генеральной Ассамблеи как выдающегося демократического и представительного органа по поддержанию международного мира и безопасности.

(Г-н Херби, Алжир)

Алжир внесет свой вклад в работу этой группы, сотрудничая в полном объеме в попытках достижения позитивных результатов на благо мира, сотрудничества, совместного развития и процветания всех.

Мы хотели бы прежде всего подчеркнуть на данном этапе, что безопасность и развитие неразделимы, что подразумевает, что право на развитие является основным элементом любого последовательного подхода к вопросу превентивной дипломатии. Отсюда необходимость напомнить, что мир и безопасность зависят как от социально-экономических условий, так и от военных факторов.

Также важно полностью интегрироваться в процесс превентивной дипломатии в области разоружения, особенно ядерного разоружения, поскольку очевидно, что ситуация с качественным и количественным дисбалансом представляет угрозу для международного мира и безопасности.

Наконец, мы должны отметить, что на практике, возможно, сложно проводить четкое различие между превентивной дипломатией, поддержанием мира, миротворчеством и миростроительством, поскольку соответствующие меры и инструменты в каждой из таких ситуаций накладываются друг на друга. И во всех этих случаях в конечном итоге мы должны привести в действие целый ряд механизмов, предусмотренных главой VI Устава, идет ли речь о предотвращении конфликта, урегулировании мирными средствами или о попытках избежать его повторения.

Логически можно сделать вывод, что использование насильственных мер или использование силы можно рассматривать только после того, как все имеющиеся у Организации Объединенных Наций, региональных организаций и государств-членов средства для мирного решения споров будут исчерпаны, включая применение соответствующих положений главы VI Устава.

В этой связи региональные организации и соглашения должны играть важную роль в осуществлении рекомендаций доклада Генерального секретаря (А/47/277). Они должны пользоваться постоянной поддержкой Организации Объединенных Наций в планировании и осуществлении превентивной дипломатии или операций по поддержанию мира, миротворчеству или миростроительству. Эта поддержка, которая должна стать частью процесса демократизации международных отношений,

должна быть выражена не только политическими и дипломатическими средствами, но и также подкрепляться материально, потому что отсутствие ресурсов часто влияет на способность решать региональные конфликты.

В отношении операций по поддержанию мира и предложений о расширении сферы их осуществления мы считаем, что предварительно следует определить основные принципы, пути и средства их выполнения так, чтобы избежать риска бесконечного проведения таких операций в полевых условиях в качестве замены политического решения. Это, конечно же, ни в коей степени не означает, что мы должны создать какие-то жесткие, раз и навсегда установившиеся рамки, которые нанесут ущерб гибкости и особому характеру каждой операции; наоборот, мы должны помочь реализации целей, ради которых это проводится, и дать возможность нормально осуществить свой мандат. Мы должны также помочь всем органам и заинтересованным сторонам, Генеральной Ассамблее, Совету Безопасности, Генеральному секретарю и сторонам, которых происходящие события касаются непосредственно, выполнить свою миссию.

Финансирование операций по поддержанию мира должно оставаться коллективным долгом государств-членов. Тем не менее особая ответственность постоянных членов Совета Безопасности должна влиять и на соответствующие финансовые обязательства, и современный метод распределения расходов по операциям по поддержанию мира должен быть пересмотрен, для того чтобы принять во внимание ограниченную платежеспособность многих развивающихся стран, особенно в то время, когда количество подобных операций увеличивается.

Текущие прения свидетельствуют о явной решимости государств-членов начать динамичный процесс по укреплению Организации Объединенных Наций. Если это будет осуществляться методично, последовательно, решительно и поэтапно при постоянном стремлении обеспечить баланс Организации Объединенных Наций, учреждения, которое было построено на основе суверенного равенства и универсальности, то процесс может обеспечить подлинное обновление и возрождение нашей Организации.

Г-н АЧАРЬЯ (Непал) (говорит по-английски): Доклад Генерального Секретаря "Повестка дня для мира" является большим вкладом в рассмотрение роли Организации Объединенных Наций в деле решения проблем, вставших перед миром после "холодной войны". Моя делегация с большим интересом следила за содержательными комментариями к этому важному документу, сделанными как в ходе общих прений, так и в ходе прений по пункту 10 нашей повестки дня.

Приветствуя эту серьезную дискуссию, моя делегация считает, что Генеральная Ассамблея совершенно правильно с большим вниманием относится к мудрому предостережению Генерального секретаря о том, что поиски более совершенных механизмов и методов будут мало что значить, если новый дух совместного подхода среди государств-членов не будет подкреплён волей к осуществлению сложных решений, сейчас, когда перед нами открываются широкие возможности.

Моя делегация решительно поддерживает мнение о том, что крайняя нищета и всегда сопутствующая ей угроза социальных беспорядков представляет собой основную невоенную угрозу безопасности и стабильности. Мы считаем, что к международному сотрудничеству в экономической и социальной областях следует относиться с таким же чувством ответственности и срочности, как к политическим и военным проблемам, и что с ним также нельзя медлить. Неудача на этом фронте будет постоянно вовлекать нашу Организацию в кризисы.

Моя делегация считает, что обсуждение "Повестки дня для мира" является началом процесса. Широкий круг крайне важных вопросов относительно принципов и политики, поднятых в докладе, требует рассмотрения компетентными органами Организации Объединенных Наций. Учитывая это, мы поддерживаем предложение о создании открытой рабочей группы Генеральной Ассамблеи. Поэтому я ограничусь несколькими вопросами.

Уже просматривается консенсус относительно предложений Генерального секретаря о превентивной дипломатии и миротворчестве на раннем этапе. В конечном итоге эффективность этих рекомендаций зависит от готовности государств-членов прибегнуть к помощи механизмов согласно главе VI Устава. Предоставление Генеральному секретарю полной свободы действий в соответствии с Уставом, включая положения статьи 99, повысит возможности Организации Объединенных Наций в области превентивной дипломатии. Увеличенный потенциал в

(Г-н Ачарья, Непал)

плане дальнейшего сбора и анализа достоверной информации будет крайне необходим для выполнения этих функций Генеральным секретарем. Помимо информации, поступающей от государств-членов, Генеральный секретарь должен иметь возможность полностью и повсеместно использовать систему Организации Объединенных Наций. Моя делегация считает, что предоставление Генеральному секретарю полномочий запрашивать консультативное мнение Международного Суда согласно статье 96 значительно повысит его возможности ненавязчиво развивать превентивную дипломатию. Важным компонентом рекомендаций Генерального секретаря является превентивное развертывание. Моя делегация считает, что этот механизм мог бы быть крайне ценным для избежания конфронтации. Мы также согласны с предложением по созданию демилитаризованных зон.

Колоссальная человеческая трагедия в различных частях земного шара, когда тысячи ни в чем не повинных лиц гражданского населения погибают, подвергаются варварскому обращению, взывает к осуществлению решительных и неотложных международных мер, направленных на поддержание самого святого на земле - жизни и норм международного права. Рекомендации Генерального секретаря об осуществлении принудительных действий в рамках Устава являются отправным моментом для создания постоянного механизма, выходящего за рамки спорадического подхода - от кризиса к кризису. Поистине это говорит не в пользу человеческой цивилизации, если использование силы по-прежнему остается основным орудием, которым располагает Организация Объединенных Наций. Важные политические и другие последствия рекомендаций Генерального секретаря согласно статье 43 заслуживают самого внимательного изучения. В то время, когда соответствующие органы Организации Объединенных Наций будут продолжать эти исследования, моя делегация настоятельно призывает к тому, чтобы наш упор на принуждение не оттеснил основное назначение Организации Объединенных Наций, состоящее в осуществлении урегулирования споров мирным путем. Моя делегация полностью разделяет мнение о том, что даже если будет достигнут консенсус по вопросу о механизме принуждения, то этот механизм станет последним средством, когда все остальные средства дипломатии, поддержания мира, миротворчества и гуманитарных операций будут полностью исчерпаны.

(Г-н Ачарья, Непал)

Непал полностью поддерживает соображения Генерального секретаря и его предложения по вопросу о поддержании мира. Наши солдаты и гражданские лица служат в миссиях по поддержанию мира Организации Объединенных Наций неизменно на протяжении 25 лет, и мы по-прежнему готовы откликнуться на любой обращенный к нам призыв. Многие из наших людей защищали мандат Организации Объединенных Наций и отдали за него свои жизни. Я выражаю нашу глубокую благодарность Генеральному секретарю за его решимость обеспечить безопасность сотрудников Организации Объединенных Наций. Являясь страной, которая давно предоставляет свой военный контингент, мы разделяем растущую обеспокоенность Генерального секретаря в связи с финансированием операций по поддержанию мира и полностью поддерживаем его предложения. Мы считаем принципиальным, что хотя финансирование операций по поддержанию мира является коллективной ответственностью, особая ответственность возлагается на постоянных членов Совета Безопасности. Поэтому мы полагаем, что институционализация существующей системы налогообложения должна обеспечивать необходимую стабильность и предсказуемость финансирования операций по поддержанию мира. Мы отметили намерение делегации Японии представить нынешней сессии проект резолюции, в котором содержатся финансовые потребности основных операций по поддержанию мира на начальном этапе, и мы готовы сотрудничать с ней. Моя делегация также поддерживает предложение Японии по созданию механизма консультаций между постоянными членами Совета Безопасности, основным источником финансирования, странами, предоставляющими крупные контингенты, и странами регионов, о которых идет речь.

Проходящие серьезные обсуждения по вопросу о повышении роли Организации Объединенных Наций нельзя проводить без обсуждений вопроса о функционировании органов Организации, включая вопрос о составе Совета Безопасности. Генеральный секретарь указал на суть вопроса в своем высказывании относительно демократии на национальном уровне и демократии, доверии и беспристрастности в рамках семьи наций. Его высказывание может стать определенными рамками в наших усилиях по обеспечению демократии на всех уровнях.

Г-н ПИРИС БАЛЬОН (Уругвай) (говорит по-испански): Прежде всего мы также хотели бы отдать должное Генеральному секретарю за его доклад "Повестка дня для мира". Мир претерпел значительные изменения. В результате окончания "холодной войны" открываются перспективы для реального воплощения в жизнь идеалов, вдохновивших на создание Организации Объединенных Наций.

(Г-н Пирис Бальон, Уругвай)

Генеральный секретарь воспользовался исторической возможностью и предложил программу действий для достижения этих целей. Во многих случаях его предложения связаны с интерпретацией рамок некоторых фундаментальных положений Устава и оценкой соответствия имеющихся в нашем распоряжении механизмов для обеспечения их выполнения. Эта задача становится неотъемлемой со времени окончания "холодной войны" - периода, когда осуществление этих принципов и целей было немислимым.

В связи с этим мы считаем, что Генеральный секретарь использует очень уместную метафору, предупреждая нас, что мы являемся навигаторами в неизведанном водном пространстве. Мы должны помочь ему проложить курс, ориентируясь на идеалы Организации Объединенных Наций, как на Полярную звезду, делая акцент на тех принципах, которые должны вывести нас на правильный путь, и определяя мели, которые могут угрожать нам в нашем путешествии.

Наша позиция в отношении нужного нам курса была очень четко изложена в выступлении делегации Аргентины с этой трибуны от имени государств - членов Группы Рио. Тем не менее позвольте мне высказать некоторые соображения, представляющие особое значение для Уругвая, страны, которая, как и многие другие члены этой Организации, стремится согласовать призыв к действиям с сохранением и укреплением некоторых основополагающих принципов нашей международной жизни. Мы хотели бы отметить, среди прочего, наше уважение к принципу суверенитета и юридического равенства государств, а также, как его следствие, принципу невмешательства, праву на самоопределение и уважение к обеспечению прав человека.

Это упоминание прав человека в целом, включая естественно экономические и социальные права, подводит нас к упоминанию одной из наиболее важных сфер концептуального согласия с предложениями Генерального секретаря. Я, безусловно, имею в виду концепцию, основанную на объективном и честном анализе реальности и заключающуюся в том, что экономическое и социальное развитие и международная безопасность являются двумя сторонами одной и той же медали. Как уже отмечал представитель Аргентины, этот интегрированный подход к развитию и безопасности представляет собой позицию, которой давно придерживаются страны Латинской Америки.

(Г-н Пирис Бальон, Уругвай)

Мы действительно считаем, что цель уменьшения экономического и социального неравенства не должна рассматриваться как нечто данное, как неизбежное средство укрепления безопасности: здесь нет силлогизма подчинения. Мы считаем, что развитие является самоцелью. Без развития безопасность была бы неустойчивой и непрочной, а без безопасности бессмысленно и думать о развитии. Именно таким образом мы рассматриваем концепцию интегрированного подхода, о которой говорит в своем докладе "Повестка дня для мира" Генеральный секретарь. Очень важно отметить, что если развитие неустойчиво с точки зрения окружающей среды и использования природных ресурсов, то выполнение этих целей может быть поставлено под угрозу.

Мы также хотели бы напомнить, что для того, чтобы обе концепции развития в условиях безопасности и безопасности в условиях развития были жизнеспособными, необходимо, чтобы они развивались в обстановке демократии и полного соблюдения прав человека в различных измерениях: в политическом, гражданском и культурном. Эти концепции также включены в доклад Генерального секретаря. Не будет лишним еще раз подчеркнуть их значение.

Проблемы, которые с практической точки зрения влияют на мир и безопасность в наши дни, сложны и разнообразны. Мы часто видим, что в их основе лежат экономические и социальные проблемы. Но есть также и другие факторы этнического и религиозного характера, националистическая вражда и всякого рода неприязнь, которые иногда используются некоторыми фанатиками, движимыми ложными амбициями.

Мы полностью согласны с предложением Генерального секретаря о реалистическом подходе к урегулированию этих конфликтов. Он совершенно справедливо утверждает в пункте 113 своего доклада (A/47/1), что "не существует двух полностью похожих друг на друга конфликтов" и что к их урегулированию "следует подходить гибко и творчески, с учетом каждой конкретной ситуации".

Ситуация, складывающаяся в результате такого рода конфликта, который, хотя и является локальным, не становится от этого менее серьезным и трагичным с точки зрения человека, вызывает серьезную озабоченность. Представляется

(Г-н Пирис Бальон, Уругвай)

очевидным, что, как следствие ограничений, вводимых исключительно действенным принципом невмешательства, ничто не может подменить волю сторон в том, что касается их отношения к другим не менее важным принципам, таким как: право народов, основы права и гуманитарное право.

Мы, народы мира, являющиеся через посредство Организации Объединенных Наций хранителями всех этих столь важных принципов, должны в соответствии с положениями Устава использовать все имеющиеся в нашем распоряжении средства давления, с тем чтобы урегулировать такие ситуации. Со всех точек зрения предотвращение конфликтов, прежде чем они разгорятся, является гораздо более предпочтительным, чем гасить их с помощью операций по поддержанию мира.

Вот почему мы поддерживаем использование превентивной дипломатии, которая может быть также определена, как установление мира на более раннем этапе, и которая как таковая усматривается в контексте главы VI Устава.

Усилия, которые предпринимались в эти последние беспокойные месяцы в рамках миссий по установлению фактов и добрых услуг, показывают, что подобные события идут в одном русле с рекомендациями, содержащимися в докладе, и мы рады этому. Но необходимо и впредь укреплять потенциал Организации Объединенных Наций в области превентивной дипломатии, в основном за счет своевременного предоставления Генеральному секретарю всей необходимой информации о потенциальных конфликтных ситуациях и предоставления Секретариату больших ресурсов для расширения возможностей по сбору, анализу и обработке информации.

Превентивное развертывание войск, о чем говорится в докладе Генерального секретаря, по просьбе обеих сторон или одной из них, представляется нам очень интересной концепцией. Аналогичным образом превентивное размещение войск в ситуации национального кризиса по просьбе заинтересованных сторон в принципе не является для нас концептуальной проблемой, особенно в тех случаях, когда на карту поставлены высшие интересы, такие как жизнь и моральное и физическое состояние гражданского населения.

(Г-н Пирис Бальон, Уругвай)

В этой связи мы хотели бы поддержать Генерального секретаря, когда он делает основной упор на миротворческую роль Организации с помощью методов и процедур урегулирования конфликтов, предусмотренных в главе VI, включая, естественно, превентивную дипломатию.

Хотя это совершенно очевидно, нужно подчеркнуть, что глава VII может быть применена только в том случае, когда все средства, предусмотренные в главе VI, целиком и полностью исчерпаны.

Я хотел бы очень коротко остановиться на рекомендации, содержащейся в подпункте а пункта 39 "Повестки дня для мира", о признании статьи 36 Статута Международного Суда. Наше правительство не может не поделиться этой идеей, поскольку Уругвай был одной из первых стран, которые признали общую юрисдикцию Суда.

Еще один важный аспект, на котором следует остановиться, - это необходимость создания эффективных механизмов для осуществления положений статьи 50 Устава. В этой связи моя страна горячо поддерживает данную инициативу, которой уделяется первоочередное внимание в Специальном комитете по Уставу*.

* Место Председателя занимает г-н Мумин (Коморские Острова), заместитель Председателя.

(Г-н Пирис Баллон, Уругвай)

Мы хотели бы также подчеркнуть значение, которое Уругвай придает мерам по защите прав человека гражданского населения в период конфликтов и той роли, которую могла бы играть Организация Объединенных Наций в этой области. По этой причине мы придаем особое значение решению Совета Безопасности, в котором осуждаются нарушения международного гуманитарного права в Боснии и Герцеговине и в которых содержится решение о создании Комиссии экспертов для сбора информации о такого рода нарушениях. Мы всегда выступали за создание таких механизмов, и эта позиция была четко изложена нашим министром в Комиссии по правам человека.

Уругвай участвует в операциях по поддержанию мира в течение почти 40 лет, предоставляя наблюдателей и военный контингент, полицейских и гражданских наблюдателей для контроля за проведением выборов и соблюдением прав человека.

Приверженность моей страны этому механизму исходит из глубокого убеждения, что операции по поддержанию мира являются эффективным инструментом обеспечения коллективной безопасности.

Как мы все знаем, расширение операций по поддержанию мира приобрело чрезвычайно большой размах, как в количественном, так и в качественном отношении. Такое расширение основано на соблюдении основных принципов, которые нашли отражение на практике, а именно согласие заинтересованных сторон, неучастие сил Организации Объединенных Наций в военных действиях, беспристрастность и нейтралитет Организации Объединенных Наций в конфликте. Эти принципы жизненно важны ввиду характера такого рода деятельности.

Одним из решающих факторов, затрагивающих успех этих и других мирных операций, бесспорно является финансовый фактор. Финансовый кризис является фактом, и нам надлежит изыскать пути и средства его разрешения. В этой связи Генеральный секретарь предлагает некоторые формы действий, которые, по нашему мнению, должны быть серьезно изучены Пятым комитетом.

Тем не менее мы хотели бы сейчас и здесь подтвердить, что моя делегация согласна с тем, что было заявлено группой Рио в связи с институционализацией специальной шкалы, которая бы адекватно отражала коллективную ответственность

(Г-н Пирис Баллон, Уругвай)

государств-членов. На наш взгляд, нет никакого нового элемента, который оправдывал бы ее реформу. В любом случае, новые механизмы должны дополнять специальную шкалу и никогда не должны подменять ее.

Глава VIII доклада касается вопросов, связанных с безопасностью персонала, участвующего в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Этот вопрос безусловно весьма важен - и не только для стран, подобно моей, предоставляющих воинские контингенты. Генеральный секретарь предлагает некоторые весьма интересные инициативы. Мы считаем, что они должны быть изучены самым внимательным образом.

Мы положительно оцениваем тот факт, что недавние резолюции Совета Безопасности отражают это пожелание. Мы убеждены, что Генеральная Ассамблея также должна получить возможность конкретно определить свою позицию на этот счет.

Значение обеспечения самой, возможно, широкой защиты персонала самоочевидно. Сотни людей, как военных, так и гражданских лиц, отдали свои жизни во имя мира. Несколько дней назад постоянный представитель Соединенного Королевства выступил на этом форуме с предложением о создании мемориала тем, кто погиб на службе Организации Объединенных Наций. Мы полностью согласны с этим предложением. Мы считаем, что было бы только справедливым воздать им таким образом должное.

В заключение мы хотели бы высказать ряд замечаний по предложению группы Рио о создании рабочей группы Генеральной Ассамблеи для изучения "Повестки дня для мира".

Доклад Генерального секретаря обращен ко всем государствам - членам Организации Объединенных Наций. Это вполне естественно, учитывая широкий круг проблем, поднятых в этом документе. Поэтому рассмотрение этого доклада Генеральной Ассамблей, где представлены все государства-члены, вполне оправданно.

В настоящее время доклад изучается Советом Безопасности в рамках его компетенции. Он изучается также шестью вспомогательными органами Генеральной Ассамблеи в рамках их соответствующих мандатов. Мы считаем, что такое

(Г-н Пирис Бальон, Уругвай)

целенаправленное и конкретизированное изучение, конечно, необходимо и желательно, но в то же время, по нашему мнению, было бы необходимо создать в Генеральной Ассамблее механизм, который позволил бы нам делать общий обзор, обеспечивая, таким образом, координацию деятельности вспомогательных органов и установление конструктивного диалога с Советом Безопасности.

Г-н СОМАВИА (Чили) (говорит по-испански): Это заявление прозвучит в свете замечаний, которые были высказаны делегацией Аргентины от имени стран - членов группы Рио.

Генеральный секретарь передал на наше рассмотрение наводящий на размышление документ. Этот документ привлекателен в интеллектуальном плане и является новаторским в политическом смысле. Он заслуживает нашего пристального внимания. Мы поздравляем Генерального секретаря и его сотрудников, которые принимали участие в подготовке доклада. Давайте задумаемся над некоторыми из его идей.

Генеральный секретарь предлагает нам "Повестку дня для мира". Это побуждает нас признать, что в нашу эпоху мир - это не просто отсутствие конфликтов и вооруженной конфронтации. Суть мира заключается в справедливости, а не в силе. Справедливость, как источник стабильности, постоянна. Сила, в качестве источника стабильности, носит временный характер. Могущественное государство не всегда справедливо. А справедливое государство не обязательно могущественно. Когда мы в Организации Объединенных Наций говорим о мире, мы говорим о том, чтобы поставить силу на службу справедливости, а справедливость - на службу мира.

Вот почему превентивные действия столь важны. Мы все знаем о том, что задолго до того, как начинаются открытые конфликты, их этнические, религиозные, культурные, социальные и экономические корни незаметно уходят вглубь. Мы хорошо знаем, что войны начинаются в умах и сердцах людей.

Своевременное идентифицирование этих ситуаций является главной ответственностью Организации. Мы поддерживаем все предложения, призванные укрепить возможности Генерального секретаря по беспристрастному и независимому принятию мер и в соответствии с Уставом своевременно вмешаться в скрытые конфликты.

Мир должен быть обеспечен прежде всего с помощью инструментов мира, то есть путем диалога, убеждения, добрых услуг и всего круга средств в области превентивной дипломатии. Для Организации Объединенных Наций было бы опасным разрабатывать только военную концепцию мира, так же как было бы опасно, если бы в конечном счете она не располагала военным потенциалом для проведения в жизнь своих решений.

(Г-н Сомавиа, Чили)

Мы никогда не должны забывать о том, что Организация Объединенных Наций была создана для сохранения мира. Это дом мира в мире. Главная задача заключается в том, чтобы знать, как сберечь мир в каждой конкретной ситуации. Нам потребуется разработать все инструменты политической власти и проведения переговоров, которые предотвратят вооруженные столкновения между двумя или более сторонами. Мы хотели бы, чтобы Организацию Объединенных Наций уважали за силу, заложенную в ней самой, и за ее идеи, а не за согласованный военный потенциал сдерживания. Организация Объединенных Наций в умах людей должна быть символом великого исторического начинания ненасильственной политики.

Все это вызывает вопрос: "Что в современную эпоху следует понимать под безопасностью?". "Холодная война" уже научила нас тому, что безопасность не означает накопления все большего и большего количества разрушительного оружия. В современной истории 45 лет гонки вооружений привели к пустым затратам колоссальных средств.

Извлекли ли мы уроки? Мы в этом далеко не уверены. Мы, возможно, живем в эпоху перехода от одного периода, когда идеологические границы "холодной войны" служили оправданием самых ужасающих преступлений, к другому, характеризующемуся возрождением религиозных и этнических границ. Как по волшебству, те, кто стремятся к вооруженной конфронтации, никогда не испытывают недостатка оружия для своих целей.

Главная проблема, стоящая перед Организацией Объединенных Наций, заключается в содействии развитию, поддержанию и укреплению культуры мира. В этом состоит суть превентивных задач Организации. Не подлежит сомнению необходимость того, чтобы в конкретных обстоятельствах Организации Объединенных Наций была предоставлена возможность для военного вмешательства. Об этом свидетельствует война в Персидском Заливе, положение в Камбодже и трагическая ситуация в республиках бывшей Югославии. Но давайте не будем вводить себя в заблуждение. Военное вмешательство Организации Объединенных Наций не является путем для решения основных современных проблем

безопасности. Неоднократное применение таких средств приведет практически к минимальной их эффективности, поскольку большинство современных источников опасности не может быть ликвидировано применением силы.

Используя силу оружия, мы не сможем покончить с проблемами бедности, безработицы, наркомании, расизма, этнической и религиозной ненависти, ухудшения окружающей среды, социальной нестабильности, трагедии инвалидов, отстранения женщин от жизни общества и отсутствия надежды у молодежи. Ни одна из основных проблем нашего общества не может быть решена с помощью оружия.

Вот почему нам необходимо признать, что, только укрепляя безопасность отдельных людей, семей и сообществ людей, мы укрепим мир на стабильной основе. Государство, в котором граждане чувствуют себя в безопасности, становится безопасным государством; государство, в котором люди не чувствуют себя в безопасности, становится государством, где безопасность отсутствует. Безопасность отдельных людей является основой безопасности государства. Такая безопасность не сможет устранить конфликты между государствами. История нас учит, что такие конфликты наблюдаются на протяжении всего периода существования человечества, но она в значительной мере позволит устранить источники международной напряженности.

Укрепление безопасности личности – это прежде всего ответственность национальная, которая должна выполняться в исторических, политических и социальных рамках каждого общества. Эти идеи решительно выдвигаются на первый план в различных регионах мира. В середине прошлого десятилетия, например, группа латиноамериканцев, представляющих политические круги, общественные движения, искусство и церковь, создала Южноамериканскую комиссию мира, которая в своей декларации принципов провозглашает: "Демократия является основой мира".

Эта декларация предлагает современную концепцию демократической безопасности для нашего региона, а также постепенное создание зоны мира в странах Южной Америки, основанной на том принципе, что безопасность личности важна не менее, чем безопасность государства, если не более. Эти концепции, как и те, которые разделяют многие другие неправительственные организации, говорят о стремлении общественности принять участие в рассмотрении этих подчас противоречивых проблем.

(Г-н Сомавиа, Чили)

Эти идеи проникли в мышление правительственных кругов, как об этом свидетельствует последняя декларация президентов Группы Рио, принятая во время пятой встречи на высшем уровне в Картахене в 1991 году, когда они постановили провести требуемые консультации с тем, чтобы попытаться достичь внутри Группы понимания идеи "провозглашения Латинской Америки и зоны Карибского бассейна зоной мира".

Обсуждение и свобода мнений открывают возможности для решения законных споров в любом обществе, тогда как отсутствие обсуждения и свободы мнений могут привести лишь к созданию скрытой напряженности, которую, как только она выйдет на поверхность, будет трудно контролировать.

Наличие социальных условий для ведения дискуссий с целью достижения консенсуса и договоренности является важным фактором в сохранении мира.

В этой связи нам важно создать культуру терпимости. Это даст нам возможность не только понимать, что мы можем иметь разные точки зрения, но также, несмотря на наши разногласия, изыскивать возможности для совместных усилий.

Мы приветствуем то значение, которое доклад Генерального секретаря придает признанию того факта, что некоторые источники нестабильности берут свое начало в экономических и социальных условиях. Организация Объединенных Наций должна предпринимать своевременные меры для решения экономических и социальных проблем с тем, чтобы предупредить их перерастание в источники конфликтов, которые в конечном счете создадут угрозу международному миру и безопасности.

Мы, в Чили, согласны с тем, что необходимо обеспечить экономическое и социальное развитие в качестве основы для укрепления международного мира и безопасности. Подтверждением такой позиции Чили являются ее решительные обязательства содействовать проведению Всемирной конференции по вопросам социального развития.

Равным образом мы твердо убеждены в том, что демократическая практика и соблюдение прав человека и основных свобод неразрывно связаны с достижением международного мира и безопасности. Соответственно, как отмечается в докладе

Генерального секретаря, Организация Объединенных Наций должна быть готова сотрудничать в трансформации и совершенствовании демократических институтов по просьбе какого-либо государства.

Задача Организации Объединенных Наций состоит в содействии созданию такой глобальной атмосферы и системы международных отношений, которые были бы справедливы для всех и отвечали интересам всех. Мы предлагаем Генеральному секретарю, как это сделали другие, дополнить свою "Повестку дня для мира" повесткой дня для развития.

Мы все знаем, что сейчас мы в Организации Объединенных Наций располагаем уникальной возможностью. Мы обязаны создать стабильный международный порядок, в котором никто не будет выброшен за борт или не будет эксплуатироваться. Это, безусловно, долговременная задача, и у нас не должно быть иллюзий, что мы сможем немедленно добиться стабильного международного порядка.

Мы обязаны совместно создать образ того мира, который мы хотим видеть завтра. Мы начинаем, имея тяжелое наследие прошлого. Идеология периода "холодной войны" вместе с растущей дегуманизацией экономических процессов, привела к нивелированию ценностей, лежащих в основе любого общества.

(Г-н Сомалия, Чили)

Я говорю это, поскольку убежден, что "Повестка дня для мира" должна быть прежде всего повесткой дня общих ценностей. Мы должны иметь мужество содействовать становлению ценностей здесь, в Организации Объединенных Наций. Мы должны иметь мужество говорить о терпимости, солидарности, братстве, достоинстве человеческой личности и даже, в этом мире реальной политики, о любви и взаимопонимании. Именно этого ожидают от нас простые люди. Мы не имеем права думать только о краткосрочной перспективе.

К примеру, что касается ценностей, мы должны задать себе вопрос, почему представляется более неотложным, чтобы Организация Объединенных Наций действовала, когда кто-то погибает от выстрелов, а не тогда, когда кто-то умирает от недоедания. Генеральная Ассамблея сама утверждает - обычно без проблем, что совершенно правильно, - существенное финансирование операций по поддержанию мира, решение о проведении которых принято Советом Безопасности. Так и должно быть. Но в то же самое время мы все знаем, что любая крупная инициатива в экономической или социальной области возникает, наталкивается на существующие сегодня финансовые барьеры и должна осуществляться в "рамках имеющихся ресурсов". Может ли кто-нибудь представить себе, что бы произошло, если бы операции по поддержанию мира осуществлялись "в рамках имеющихся ресурсов"?

Каковы же ценности, которые позволяют рассматривать гибель в вооруженном конфликте - при всей ее трагичности и ужасе - как более важную проблему, нежели 40 000 детей, каждый день умирающих от недоедания и в результате неадекватных санитарных условий, или, говоря официальным языком, почему всегда гораздо легче найти источники финансирования неотложных инициатив Совета Безопасности, а не инициатив Экономического и Социального Совета или Генеральной Ассамблеи?

Как я уже говорил, для решения этих проблем мы должны объединить "Повестку дня для мира" с повесткой дня в интересах развития. Они обе являются взаимодополняющими и неразделимыми, если мы намерены создать Организацию Объединенных Наций будущего.

Мы считаем, что внимание, которое необходимо уделять экономическим и социальным проблемам как источникам потенциальных конфликтов, влияющих на мир и безопасность, не свидетельствует о необходимости передачи функций Экономического и Социального Совета Совету Безопасности. Скорее наоборот, как главы государств и правительств подтвердили на заседании Совета Безопасности 31 января 1992 года,

"Членам Организации Объединенных Наций необходимо совместно, действуя через соответствующие органы" - Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет и Генеральную Ассамблею, - "уделять самое первоочередное внимание решению этих вопросов". (S/PV.3046, стр. 143)

Это заявление касается невоенных источников нестабильности в экономической, социальной, гуманитарной и экологической областях, которые становятся угрозой для мира и безопасности.

Это, естественно, не входит в задачи Совета Безопасности. Это входит в рамки ответственности системы Организации Объединенных Наций в целом и, прежде всего, Генерального секретаря, который должен быть выразителем общих чаяний. Он должен добиваться того, что достижимо, поощрять решение сложных проблем и иногда предлагать то, что сегодня кажется невозможным, но завтра будет признано разумным и обоснованным.

Мы поздравляем Генерального секретаря, который исполняет свои обязанности, проявляя перспективное видение, яркие личные качества и талант лидера.

Мы, как правительства, обязаны, в свою очередь, оказывать ему поддержку и направлять его.

Нам необходимо проявлять творческий подход, думая о будущем, и реалистический - в поисках путей достижения возможного. Нам необходимо проявлять изобретательность, находя новые решения старых проблем, и практичность - в достижении конкретных результатов. Мы должны представлять свои страны, но при этом думать и об общих интересах человечества. Мы должны слушать друг друга, уважать друг друга и привыкать учиться друг у друга. Мы должны разработать эффективные формулы диалога и переговоров. Короче говоря, мы вместе должны создать минимум основ для взаимного доверия.

(Г-н Сомавиа, Чили)

В этой связи необходимо содействовать просвещению в интересах мира, рассматривая это как средство духовной и концептуальной подготовки к обмену идеями и достижению согласия. Чем больше людей будет воспитано на этой философии сосуществования, тем своевременным будет раннее предупреждение в случае возникновения угрозы миру.

В этом и заключается значение "Повестки дня для мира" и новаторских путей, исследуемых в ней, в отношении традиционных вопросов международного мира и безопасности.

Мы хорошо знаем, что нет ничего более прагматического, нежели хорошая идея, и нет ничего более реалистического, нежели разумная концепция. "Повестка дня для мира" полна идей и концепций. Давайте выслушаем друг друга, чтобы знать, какие из них мы разделяем, и давайте сделаем невозможное, чтобы превратить их в реальность.

Г-н АФОНСУ (Мозамбик) (говорит по-английски): Моя делегация с удовольствием присоединяется к предыдущим ораторам и поздравляет Генерального секретаря за прекрасные и своевременные доклады: о работе Организации и "Повестка дня для мира".

Текущая сессия Генеральной Ассамблеи проходит на фоне продолжающихся и постоянно растущих изменений в международных отношениях. "Холодная война" закончена, равно как и идеологическая борьба, гонка вооружений, соперничество за зоны влияния и противостояние военных силовых блоков. Произошли позитивные изменения, и сейчас мы становимся свидетелями общей и глобальной тенденции к укреплению демократии, правопорядка, соблюдению прав человека и основополагающих свобод. Эта новая обстановка порождает надежды и, действительно, способствовала появлению некоторых первых результатов в поиске путей урегулирования конфликтов.

Несмотря на такие многообещающие возможности, международное сообщество по-прежнему сталкивается с трудными проблемами и серьезными задачами, представляющими собой потенциальную угрозу для международного мира и

(Г-н Афонсу, Мозамбик)

безопасности. Эти проблемы и задача включают появление национального экстремизма в некоторых районах мира; крайне тяжелую судьбу миллионов беженцев и перемещенных лиц, ставших жертвами войны или вооруженных конфликтов; продолжающийся во всем мире экономический спад, который чрезвычайно серьезно сказывается на росте нищеты, особенно в развивающихся странах; усиление социальной напряженности, которая проявляется в расовой и религиозной нетерпимости, и этнический антагонизм. Все эти факторы вместе с неконтролируемым ухудшением окружающей среды создают серьезную угрозу национальной и международной стабильности.

(Г-н Афонсу, Мозамбик)

В этом сложном историческом контексте государства-члены обязаны воспользоваться данной возможностью для возрождения нашей Организации, как в том, что касается стратегии, так и деятельности. Доклад Генерального секретаря содержит богатые идеи в отношении новой Организации Объединенных Наций новой эры. Идеи Генерального секретаря открывают новые возможности для осмысленного и решительного проявления политической воли и соответствующей ответственности всех государств-членов, стремящихся к повышению эффективности Организации Объединенных Наций - организации, которая сможет полнее отвечать надеждам и чаяниям народов мира. Окончание "холодной войны", противостояния и двуполюсной системы должно обеспечить Организации Объединенных Наций привилегированное положение в осуществлении усилий по поддержанию международного мира и безопасности, обеспечении справедливости и прав человека и развитию "социального прогресса и лучших условий жизни при большей свободе", как это предписано Уставом.

Моя делегация приветствует нынешнее политическое стремление к укреплению роли Организации Объединенных Наций в деле обеспечения международного мира и безопасности. Наши усилия должны по-прежнему опираться на цели и принципы Устава. Международное сообщество должно обеспечить соблюдение суверенного равенства всех государств, мирное урегулирование споров и строгое соблюдение принципа невмешательства во внутренние дела других государств. Предпринимая эти меры, мы также должны сохранить роль государств как "краеугольного камня" работы Организации Объединенных Наций, как говорит Генеральный секретарь. Такой подход будет соответствовать принципам национального суверенитета и территориальной целостности, изложенным в Уставе. Он также будет гарантировать центральную роль государств в международных отношениях. Уважение суверенного равенства в отношениях между государствами является жизненно важным элементом обеспечения сотрудничества и взаимопонимания между государствами. Принцип суверенного равенства крайне важен для повышения доверия и правомерности действий Организации Объединенных Наций.

Моя делегация согласна с основным направлением предложений и целей, изложенных в "Повестке дня для мира". В этой связи я хотел бы подчеркнуть особую важность использования превентивной дипломатии путем раннего

предупреждения потенциальных кризисов, путем подключения к усилиям по поддержанию мира там, где эти конфликты имеют место, сохранения мира в постконфликтный период с помощью поддержания мира и эффективной и соразмерной помощи в осуществлении достигнутых соглашений. И наконец, для всех усилий весьма важен вопрос постконфликтного миростроительства, предусматривающего действия, нацеленные на создание структур, которые могут укрепить и упрочить мир для предотвращения рецидива насилия и конфликта.

Мы согласны с важностью ряда практических мер, предложенных в докладе, которые направлены на укрепление потенциала Секретариата и Организации в целом при реализации "Повестки дня для мира". Я хотел бы, в частности, отметить проведение Генеральным секретарем периодических консультаций по мерам по созданию доверия, миссий по установлению фактов, укрепление договоренностей Организации Объединенных Наций о раннем предупреждении, посредничество и переговоры от имени Организации Объединенных Наций, повышение и укрепление роли Международного Суда, международная помощь, в частности гуманитарная, снижение конфликтности ситуаций и контрмер, направленных на смягчение последствий международно согласованных санкций. В этой связи моя делегация придает большое значение сотрудничеству и взаимодополняемости усилий Организации Объединенных Наций и международных организаций. Мы считаем, что недавно созданный механизм Организации африканского единства по предотвращению, управлению и урегулированию конфликтов в Африке соответствует основным направлениям, изложенным в "Повестке дня для мира".

Что касается вопроса финансирования операций по поддержанию мира, моя делегация полагает, что необходимо предпринять практические усилия для обеспечения эффективного решения, которое учитывало бы интересы и положение всех государств-членов, а также необходимость выполнения нашей Организацией своих основополагающих функций, а именно: обеспечение международного мира и безопасности.

Моя страна заинтересована в том, чтобы были обеспечены на прочной основе операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Живя более 30 лет в стране, находящейся в условиях войны, наш народ сейчас обратился к

(Г-н Афонсу, Мозамбик)

Организации Объединенных Наций за помощью его усилиям, направленным на установление мира, национального примирения и восстановления страны.

Как хорошо известно представителям, после подписания в Риме Общего соглашения об установлении мира между правительством Мозамбика и РЕНАМО, Совет Безопасности принял 13 октября резолюцию 782 (1992). Среди прочего, резолюция утвердила назначение Генеральным секретарем временного специального представителя и направление в Мозамбик группы военных наблюдателей в составе не более 25 человек. Как временный специальный представитель, так и военные наблюдатели сейчас находятся в Мозамбике и играют важную роль в обеспечении прекращения огня. Фактически уже сегодня имела место встреча, первая такого рода, между правительством Мозамбика, РЕНАМО и специальным представителем Генерального секретаря.

От имени правительства Мозамбика я хотел бы вновь поблагодарить Генерального секретаря за его личный вклад в обеспечение мира в моей стране за те 10 месяцев, что он находится на этом посту. В течение этого длительного процесса по поддержанию мира мы воспользовались его советом, мудрыми суждениями и политическим и дипломатическим опытом. Мы, в частности, хотели бы поблагодарить его за то, как активно он старался выполнить положения резолюции Совета Безопасности, создав инициативную группу по поддержанию мира в Мозамбике.

(Г-н Афонсу, Мозамбик)

С этой трибуны мы обращаемся к каждому и ко всем государствам - членам Организации Объединенных Наций с просьбой оказать содействие Генеральному секретарю, Совету Безопасности и правительству Мозамбика предоставить нам необходимые ресурсы в форме финансов, персонала, оборудования, материально-технического снабжения или подготовки, чтобы развернуть полномасштабную операцию Организации Объединенных Наций в Мозамбике.

Как мы подчеркивали несколько дней назад в Совете Безопасности, жизнеспособность общего мирного соглашения зиждется на центральной роли Организации Объединенных Наций. Без массированного и эффективного присутствия Организации Объединенных Наций в стране хрупкие перспективы мира могут рухнуть. Мы твердо верим, что международное сообщество услышит наш призыв.

В докладе Генерального секретаря "Повестка дня для мира" выдвинут целый ряд новаторских предложений. Моя делегация выражает полную поддержку Генеральному секретарю и его подходу к видению задач, стоящих перед Организацией. Ожидания и проблемы, перед которыми стоит Организация Объединенных Наций сегодня, аналогичны тем, с которыми сталкиваются наши народы и государства. Мы особенно хотим подчеркнуть нашу поддержку идеи создания резервного фонда для гарантии быстрой мобилизации и развертывания Вооруженных сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира там и тогда, где и когда они необходимы. Создание такого фонда будет еще одним конкретным вкладом в сохранение международного мира и безопасности.

Г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка) (говорит по-английски): Делегация Шри-Ланки хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за его всесторонний доклад о работе Организации. Мы согласны с его концепцией, что

"В наших силах осуществить возрождение: создать новую Организацию Объединенных Наций, соответствующую новой эпохе в международных отношениях". (A/47/1, пункт 5)

Доклад "Повестка дня для мира" является и новаторским, и приглашающим к размышлениям. Содержащиеся в нем предложения заслуживают самого тщательного и серьезного изучения. Эти предложения касаются возможностей и опасностей, подстерегающих нас впереди. Мы считаем, что обсуждение этой "Повестки дня для

(Г-н Калпаге, Шри-Ланка)

мира" является исключительно полезным. Глубина анализа и охват проблем в сделанных комментариях свидетельствуют о сложности затрагиваемых проблем. Выраженные в нем идеи, демонстрирующие наблюдательность и убежденность, могут явиться хорошей базой для дальнейшего обсуждения и последующих действий.

Наши коллективные усилия по осуществлению "Повестки дня для мира" должны предприниматься вкупе с разработкой и реализацией повестки дня для развития. Чтобы сделать общие усилия жизнеспособными и устойчивыми, повестка дня для мира должна быть подкреплена повесткой дня для развития. Мы разделяем точку зрения, согласно которой концепция прочного мира есть не что иное, как интегрированная и динамичная концепция, включающая в себя безопасность, развитие и социальную справедливость. Поэтому многогранная повестка дня нашей Организации на будущее должна сделать главный упор на стратегическую триаду безопасности, развития и благосостояния людей. Явность и срочность некоторых вопросов безопасности не должны затмевать срочную необходимость решения лежащих в их основе социально-экономических проблем, которые затрудняют достижение прочного мира. Мир, безопасность и развитие - неделимы. Моя делегация благодарна Генеральному секретарю за то, что в своих двух докладах он показал эту взаимозависимость.

Мы разделяем точку зрения Генерального секретаря, что "Краеугольным камнем этой структуры является и должно оставаться государство". (A/47/277, пункт 17)

Уважение неотъемлемого суверенитета и целостности имеет решающее значение для любого общего прогресса, к которому мы стремимся. Превентивная дипломатия, поддержание мира и постконфликтное миростроительство должны осуществляться таким образом, чтобы это отвечало законным чаяниям всех государств-членов.

Мы надеемся, что Генеральная Ассамблея будет и впредь оставаться главным определяющим политику органом Организации Объединенных Наций. Именно здесь, в Генеральной Ассамблее, должна разрабатываться общая политика в отношении предложений, содержащихся в "Повестке дня для мира". Такая политика должна полностью соответствовать положениям Устава. Она должна быть принципиальной и прагматичной. Она должна способствовать стабильности и долгосрочной жизнеспособности международной системы. Принцип суверенного равенства требует участия всех государств в разработке такой политики.

Полномочия Ассамблеи, изложенные в статье 10 Устава, включают право обсуждать и делать рекомендации по вопросам, касающимся урегулирования споров. Устав уполномочивает Ассамблею не только обращаться непосредственно к государствам, сторонам конфликта или ситуации, но также играть важную роль в координации деятельности главных органов Организации Объединенных Наций в области предотвращения и мирного урегулирования споров и ситуаций, подпадающих под действие Устава.

Поэтому мы должны оставаться верными и непоколебимыми в отношении главных принципов: во-первых, концепции национального суверенитета, во-вторых, невмешательства во внутренние дела государств, и в третьих, экономического сотрудничества. Генеральный секретарь напомнил нам, что неограниченное дробление суверенитетов лишь затруднит достижение мира, безопасности и экономического благополучия для всех. Вмешательство извне не может быть оправдано ни под каким предлогом, за исключением случаев, предусмотренных Уставом, особенно когда внутренние возможности поиска решений еще не исчерпаны.

(Г-н Калпаге, Шри-Ланка)

Шри-Ланка поддерживает меры по созданию доверия на всех уровнях. Эти меры должны быть направлены на сокращение угроз безопасности путем развития открытости. Мы приветствуем периодические консультации Генерального секретаря по мерам по созданию доверия. Мы считаем, что периодические консультации между правительствами региона на самом высоком политическом уровне также внесут вклад в региональный процесс по созданию доверия. Они должны обеспечить возможности для укрепления существующих связей между государствами и улучшить взаимопонимание и доверие.

Установление фактов должно быть объективным и исполняться на беспристрастной основе. Это должно внести вклад в создание доверия, в разрядку конфликтных ситуаций. Особая осторожность должна быть применена, чтобы гарантировать, что присутствие миссий по установлению фактов не ухудшило данную ситуацию.

Мы благодарны Генеральному секретарю за его рекомендации о том, чтобы Совет Безопасности разработал ряд мер по оказанию содействия государствам, которые сталкиваются со специфическими экономическими проблемами, порожденными применением санкций согласно статье 41 Устава. В этом контексте было бы уместно отметить, что действия Совета Безопасности по использованию силы согласно главе VII Устава, могут вызвать не только экономические, но также и гуманитарные проблемы. Мы видели, например, с какими трудностями сталкивались вернувшиеся рабочие переселенцы, особенно из развивающихся стран, во время кризиса в Персидском заливе.

Поэтому мы надеемся, что Совет Безопасности примет соответствующие меры по оказанию помощи государствам, затронутым в результате решений Совета Безопасности согласно главе VII Устава. Нам хотелось бы подчеркнуть необходимость разработки процедур, которые бы позволили быстрое осуществление принятых мер. Если этого не будет сделано, то мы не достигнем желаемых результатов, какими бы хорошими ни были наши намерения.

Хотелось бы также выразить огромную признательность тем, кто несет на себе основную тяжесть операций по поддержанию мира. На это идут огромные ресурсы. Эти расходы, несомненно, возрастут в ближайшем будущем. Этот фактор

(Г-н Калпаче, Шри-Ланка)

приобретет особую важность при решении вопроса об участии Организации Объединенных Наций в акциях, изложенных в докладе "Повестка дня для мира".

Важно, чтобы вопросы, связанные с "Повесткой дня для мира", рассматривались в целом, интегрированным способом. Мы поэтому поддерживаем предложение о создании рабочей группы Генеральной Ассамблеи открытого состава, с тем чтобы поручить ей рассмотрение этого вопроса.

Г-н ЭРДЭНЭЧУЛУУН (Монголия) (говорит по-английски): Председатель Движения неприсоединения представитель Индонезии посол Виснумурти уже выступил по данному вопросу, который находится на нашем рассмотрении. От имени Движения неприсоединения моя делегация хочет расширить некоторые пункты этого заявления.

Не было практически ни одного заявления в ходе общих прений на этой сессии Генеральной Ассамблеи, где так или иначе не был бы затронут доклад Генерального секретаря, озаглавленный "Повестка дня для мира", подготовленный в соответствии с решением, принятым на первом совещании на высшем уровне в Совете Безопасности в январе этого года. Один этот факт уже показывает важность, которую государства-члены придают своевременному вопросу перестройки, обновлению и демократизации Организации Объединенных Наций. Действительно, трудно себе представить, чтобы мировая Организация не отреагировала бы на коренные перемены, которые происходят во всем мире. Мы считаем, что этот доклад является результатом логической эволюции новых подходов, которым должна руководствоваться Организация Объединенных Наций в решении стоящих перед нами основополагающих задач.

Мы приветствуем продуманный доклад Генерального секретаря, содержащий новые идеи и концепции, направленные на повышение роли Организации в деле обеспечения международного мира и безопасности. Как видно из доклада Генерального секретаря об опыте операций по поддержанию мира в последние годы, которые характеризуются своим ростом и масштабами, он представляет собой единую концепцию, охватывающую все политические и военные компоненты: превентивная дипломатия, миротворчество, поддержание мира и миростроительство в постконфликтное время.

(Г-н Эрдэнэчулуун, Монголия)

Моя делегация хотела бы подчеркнуть, что из всех четырех главных компонентов Организация Объединенных Наций и ее государства-члены первоочередное внимание должны уделить превентивной дипломатии и приложить все усилия для того, чтобы полностью использовать ее. Идеальным было бы, несомненно, решение проблем в рамках превентивной дипломатии. Другими словами, прежде чем переходить к другому этапу, нам следует убедиться в полном использовании превентивной дипломатии.

Что касается установления мира, то мы хотели бы выделить пункт 41 доклада, в котором речь идет об особых экономических проблемах третьих сторон, возникающих в результате применения санкций. Мы поддерживаем идею Генерального секретаря о необходимости обеспечения ряда мер, которые оградят государства от экономических трудностей. Монголию, как и многие страны, затрагивают осуществляемые санкции. В этой связи моя делегация выражает удовлетворение по поводу важных и своевременных усилий Специального комитета по Уставу Организации Объединенных Наций по изучению путей и средств быстрого и соответствующего реагирования на просьбы об оказании помощи согласно статье 50 Устава. Мы считаем, что такие конкретные предложения, как создание компенсационного фонда, под управлением Совета Безопасности и замораживание счетов государства-обидчика должны привлечь внимание Специального комитета на его будущих сессиях. Здесь мне хотелось бы обратить внимание на принятие резолюции Совета Безопасности 778 (1992) в качестве важного решения, создающего прецедент в Совете, об ответственности государства-нарушителя за некоторые конкретные обязательства и платежи.

Деятельность Специального комитета, предусмотренная Уставом Организации Объединенных Наций, и усиление роли Организации играют решающую роль в усилиях по обновлению Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что доклад Генерального секретаря побудит Специальный комитет завершить рассмотрение пунктов повестки дня и приступить к обсуждению новых важных вопросов.

Мы приветствуем новую концепцию доклада Генерального секретаря, касающуюся мирного строительства в постконфликтную эпоху, которая представляет собой логическое завершение миротворчества и операций по поддержанию мира.

Сказав об этом, я хочу отметить здесь, что мы не предлагаем какого-либо деления или дробления четко связанных компонентов. Скорее, в зависимости от конкретной ситуации некоторые компоненты могли бы и должны быть использованы параллельно. Следует подчеркнуть, что любая новая идея или новый подход должен рассматриваться в рамках основополагающих принципов, лежащих в Уставе Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности, который несет основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, после того как он преодолел трудности, вызванные "холодной войной", стал, несомненно, наиболее эффективным инструментом выполнения своего мандата.

В то же время мы считаем, что необходимо произвести изменения как в составе, так и в работе Совета, с тем чтобы надлежащим образом отразить новую реальность. Демократизация органов Организации Объединенных Наций требует транспарентности и подотчетности, в том числе и в работе Совета Безопасности. Это также подразумевает необходимость установления сбалансированных отношений между Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и Генеральным секретарем в соответствии с положениями Устава.

Общепризнанно, что концепция безопасности охватывает не только военные и политические, но также экономические, социальные, гуманитарные и экологические аспекты. Мы целиком поддерживаем мнение Генерального секретаря в докладе о работе Организации, что

"Политический прогресс и экономическое развитие неразделимы: обе эти цели в одинаковой степени важны и должны достигаться параллельно".

(A/47/1, пункт 64)

Именно в этом контексте моя делегация поддерживает призыв, обращенный к Генеральному секретарю относительно подготовки повестки дня для развития.

Моя делегация с интересом отмечает различные идеи, касающиеся исправления крайне трудного финансового положения Организации. Само собой разумеется, что прочная финансовая основа Организации – это коллективная ответственность всех государств-членов. Мы поддерживаем идею создания временного резервного фонда для операций по поддержанию мира в объеме 50 млн. долл. США для покрытия первоначальных расходов на новые операции по поддержанию мира.

Помимо различных предложений и рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря, высказано также на текущих совещаниях огромное количество полезных идей, которые, как мы считаем, требуют тщательного анализа и широкого обсуждения всеми государствами-членами. В этой связи моя делегация поддерживает идею создания рабочей группы открытого состава для рассмотрения доклада и предложений государств-членов, а также для выработки конкретных рекомендаций. Мы надеемся, что решение по этому поводу будет принято в самое ближайшее время, что позволит рабочей группе приступить к работе уже в ходе нынешней сессии.

(Г-н Эрдэнэчулуун, Монголия)

Доклад Генерального секретаря о работе Организации является синтезом происходящего в настоящее время процесса перестройки и разумных стратегий в отношении глобальных проблем. Оба доклада Генерального секретаря являются взаимодополняющими, и мы рассматриваем их как важный вклад в достижение целей, поставленных Генеральным секретарем, по завершению нынешней фазы обновления Организации к ее пятидесятой годовщине в 1995 году.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): В соответствии с резолюцией 3237 (XXIX) Генеральной Ассамблеи от 22 ноября 1974 года и 43/177 от 15 декабря 1988 года, я предоставляю слово представителю группы наблюдателей от Палестины.

Г-н АЛЬ-КИДВА (Палестина) (говорит по-арабски): Мне хотелось бы передать послу Ганеву свои поздравления в связи с его избранием на пост Председателя нынешней сессии Генеральной Ассамблеи и выразить признательность лично ему и дружественной стране, Болгарии. Руководитель делегации Палестины на сорок седьмой сессии г-н Фарук Каддуми поздравит его от имени нашей делегации, когда будет выступать на Ассамблее.

Позвольте мне также выразить нашу признательность Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Бутросу Бутросу Гали за его конструктивные усилия, направленные на создание более эффективной Организации Объединенных Наций, которая может содействовать созданию лучшего общества, мирного, справедливого и процветающего. Кроме того, позвольте мне поблагодарить его за важный доклад "Повестка дня для мира", подготовленный по просьбе исторической встречи Совета Безопасности на высшем уровне, который представил собой новый механизм решения крайне важных мировых проблем. Мы надеемся, что в будущем эта встреча будет повторена для достижения конкретных результатов. Когда мы говорим об этом, мы не должны забывать, что идея созыва такой встречи была впервые рекомендована президентом Франции, когда он предложил созвать встречу Совета Безопасности на высшем уровне для рассмотрения положения на Ближнем Востоке.

Для нас имеет большое значение возможность принимать участие в этой важной дискуссии о наиболее эффективных средствах достижения прочного мира в нашем обществе посредством превентивной дипломатии, миротворчества, поддержания мира и постконфликтного миростроительства, а также относительно

(Г-н аль-Кидва, Палестина)

средств, позволяющих Организации Объединенных Наций и ее различным органам, особенно Совету Безопасности, выполнить всю эту программу наиболее эффективно.

Наши прения приобретают все большее значение, поскольку они проводятся сейчас, когда появилась историческая возможность построить лучший мир. Старый мировой порядок распался, а вместе с ним и его составные элементы: "холодная война" и ожидание опасности ядерной конфронтации. Это породило большие надежды на установление нового мирового порядка, при котором не будет опасности конфронтации и разрушительных войн, равно как не будет соперничества за господство и влияние: мир будет построен на основе справедливости и правопорядка, в котором крайне важное значение будет придаваться развитию, борьбе с нищетой и нуждой, соблюдению прав человека и охране окружающей среды.

Нет сомнения в том, что в течение короткого периода, с того момента, когда начались изменения и до настоящего времени, удалось добиться некоторых результатов, в том числе, лучшего понимания действительных проблем, стоящих перед миром; признание значения обстоятельного обсуждения всеми сторонами этих проблем и путей их урегулирования; повышение готовности со стороны всех отказаться от тех позиций, которые поддерживались в течение длительного периода времени; и кроме того, разумеется, многочисленные демократические преобразования, которые привели к укреплению свободы во многих частях мира. Эти достижения также включают в себя урегулирование целого ряда давних региональных конфликтов и споров.

Все это, безусловно, имеет огромное значение, которое нельзя отрицать. Однако бесспорным является и то, что мы по-прежнему очень далеки от той светлой мечты, которую мы лелеем относительно нового положения в мире. По-прежнему сохраняются крупные разногласия по поводу шкалы приоритетов и даже формулировки конкретных понятий и определений целей, которые, как было заявлено, мы поставили перед собой, а также путей для достижения этих целей.

Кроме того, экономические страдания стран Юга продолжают, разрыв, который отделяет их от Севера, ширится. Некоторые региональные конфликты, представляющие угрозу международному миру и безопасности, по-прежнему не

(Г-н аль-Кидва, Палестина)

обсуждаются и остаются неурегулированными. Кроме того, вспыхивают новые конфликты, имеющие самую возмутительную форму, при этом нет даже надежды на то, что их удастся поставить под контроль. Вместе с тем, мы должны признать, что уверенность в моральной и юридической обоснованности некоторых позиций уменьшается, тогда как страх перед селективным подходом, двойными стандартами и жадой со стороны некоторых кругов господства и гегемонии возрастают. Все это повышает важность нашей сегодняшней дискуссии, а также многих других дискуссий по вопросам международного положения. Возможно, даст Бог, с помощью таких дискуссий мы сможем все вместе создать новый мировой порядок, основными признаками которого станет достижение и поддержание мира во всем мире.

Мы внимательно слушали прения по докладу Генерального секретаря. Мы можем сказать, что согласны с духом доклада и содержащимися в нем многими его идеями и предложениями. Мы надеемся, что эти предложения станут предметом обсуждения, что может привести к консенсусу по ним, а затем и к их практическому выполнению. В этой связи, позвольте мне сделать некоторые замечания, которые представляются нам важными:

(Г-н аль-Кидва, Палестина)

Мы считаем, что ссылка в докладе на самоопределение народов, отражает стремление воспрепятствовать усилению феномена распада государств, и полагаем, что это следует понимать вне противоречия с принципом, касающимся абсолютного права народов, живущих под гнетом колониализма и иностранной оккупации, на осуществление права на самоопределение, так как это право записано в Уставе в качестве одной из целей Организации Объединенных Наций.

Мы считаем, что значение Организации Объединенных Наций и ее возросшей роли в области миротворчества и поддержания мира будет всегда зависеть от выполнения Организацией Объединенных Наций своей роли и естественной обязанности в отношении всех споров и региональных конфликтов одинаково, без селективного подхода под тем или иным предлогом. Мы, кроме того, считаем, что было бы нелогично для Совета Безопасности поспешно брать на себя новые задачи в новых областях, несмотря на их значение, не завершив или по меньшей мере не выполнив в основном тех главных задач, поставленных перед ним в рамках нынешнего мандата. Кроме того, мы считаем, что успех в достижении этого, заложенный в докладе о повышении эффективности работы Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в области превентивной дипломатии, установления мира, поддержания мира и постконфликтного миростроительства, не будет зависеть только от способности Совета Безопасности осуществлять принудительные меры для реализации своих решений по главе VII Устава. Более важно, что успех будет зависеть от способности Совета Безопасности проводить принудительное выполнение всех его других решений и последующих решений, а также полное соблюдение всех его решений, именно всех решений, при полном соблюдении статьи 25 Устава Организации Объединенных Наций, опять-таки без селективного подхода.

Говоря о работе Совета Безопасности, мы должны отметить, что несмотря на некоторые позитивные явления, такие, как неприменение за последние два года права вето, все же приходится говорить о нашей обеспокоенности другими тревожными явлениями, связанными с деятельностью Совета, особенно в области отсутствия транспарентности и растущей тенденции к селективному подходу, выражающемуся либо в форме рассмотрения споров, либо в области соблюдения норм или выполнения решений.

(Г-н аль-Кидва, Палестина)

Мы, в целом, считаем, что Совет должен пройти через определенные структурные и функциональные реформы, которые будут отражать в большей степени новые международные реальности и обеспечивать более эффективные результаты. Мы также считаем, что абсолютная важность главной ответственности, возложенной на Совет Безопасности, а именно поддержание международного мира и безопасности, подразумевает приоритетность этой задачи и эффективное участие всех сторон. Подобное участие может обеспечить только Генеральная Ассамблея. Мы по-прежнему убеждены в необходимости того, чтобы Генеральная Ассамблея завершила обсуждение доклада Генерального секретаря и провела последующее обсуждение более подробно. Это может быть достигнуто только с помощью рабочей группы открытого состава.

Мы не можем отрицать или даже забывать о том, что мы принадлежим Палестине и Ближнему Востоку; мы живем в обстановке постоянного конфликта. Поэтому, когда мы обсуждаем или говорим об идеях и средствах достижения мира и когда другие говорят об этом, мы не можем не проводить сравнения между тем, что говорится, с одной стороны, и тем, что происходит на Ближнем Востоке - с другой стороны. Когда обсуждаемая проблема связана с повышением эффективности роли Организации Объединенных Наций, мы не можем не вспомнить о том, что Организация Объединенных Наций была лишена возможности наблюдать или принимать участие в мирном процессе на Ближнем Востоке, который осуществляется в настоящее время. Когда обсуждаемая проблема касается соблюдения резолюций Совета Безопасности, представляющих международную волю, мы не можем забывать о том, что Израиль с 1967 года не соблюдает ни одной из резолюций Совета Безопасности, касающихся положения на оккупированной палестинской территории, включая Аль-Кудс, и даже публично отвергает некоторые из этих резолюций и отказывается принять комиссии, направляемые Советом. Когда речь идет о нераспространении оружия массового уничтожения, включая химическое оружие, мы не можем не напомнить, что Израиль получает с каждым днем все больше возможностей для приобретения и накопления ядерного оружия.

(Г-н аль-Кидва, Палестина)

Я не буду дальше продолжать эту тему. Тем не менее вопросы остаются: как сопоставить ценность подобных благородных идей, с одной стороны, с тем, что происходит в нашей стране и в нашем регионе, с другой? К сожалению, это невозможно. Однако это не должно заставить нас терять веру или ослаблять надежду на эти идеи и не воспрепятствует нашей открытости новому миру. Это лишь наполняет нас решимостью изменить положение в нашем регионе и дать ему возможность жить в соответствии с этими идеями. Мы готовы к этому, и правильным началом для других будет завершение противоречий между тем, что они говорят, и тем, как они поступают. Это позволит нам продвигаться в правильном направлении к справедливому и прочному миру на Ближнем Востоке, вклад в строительство которого должен внести каждый из нас, в качестве неотъемлемой части мира и безопасности во всем мире.

Заседание закрывается в 18 ч. 20 м.